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oÜ rô s°†dG
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:       »a nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©dG o™ n°VnCG

=   ×   6  = mäÉ°ù rª nN tâ p°S (  CG

=  7  ×  = mäÉ©rÑ n°S oçÓnK (Ü

=   ×   = mäGô n°û nY o™ r°ù pJ (`L

:É¡oÄ paÉμoJ »àqdG pÜ rô s°†dG pán∏ rª oL nh p™ rª nérdG pán∏ rª oL nør« nH oπ p°UnCG

 =  2 +  2 +  2 +  2

=  4 +  4 +  4 +  4 +  4

=  7 +  7 +  7

 =  10 +  10   +  10 +   10

:         »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

=  2  +  2  +   2

=  2  ×  3

10 × 4

4 × 5

2 × 4

7 × 3



7

: nán« pJB’G uó n©dG n•ÉªrfnCG oπ pª rcoCG

50 ,.... ,.... ,.... ,.... ,.... ,20 ,15 ,10 ,5 (  CG

100 ,....,.... ,.... ,.... ,....,....,30 ,20 ,10  (Ü



8

o∫ shC’G o¢SrQsódGo∫ shC’G o¢SrQsódG o∫ shC’G o¢SrQsódG 

7 ,6 pO nó n©dG »a pÜ rô s°†dG o≥nFÉ≤ nM

6 pO nó n©dG »a oÜ rô s°†dG    k’ shnCG

6 + 6 + 6 + 6 = mΩÉ qjnCG 4 »a lOGDƒ oa Ég oOÉ£ r°ünj »àqdG päÉμ nª s°ùdG oO nó nY

. ká nμ nª n°S             = 6 × 4 =        

? mΩÉ qjnCG 4 »a oOÉ£ r°ünj ká nμ nª n°S rº nc ,Év«eƒnj mäÉμ nª n°S 6 lOGDƒ oa oOÉ£ r°ünj
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:»J rCÉ nj Ée nè pJÉf oó pL
nCG

:       »a nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©dG o™ n°VnCG

= 6 × 2 = 6 + 6                         = 6 × 1 = 6

= 6 × 4                               = 6 × 3 = 6 + 6 + 6

= 6 × 6                                  = 6 × 5

= 6 × 8                                  = 6 × 7

= 6 × 10                               = 6 × 9

= 6 × 3 = 6 + 6 + 6

= 6 × 5 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6
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? n™«HÉ°SnCG 5 »a o∫hÉænà nj mAGh nO ná sÑ nM rº nc ,Év«YƒÑ°SCG mAGh nO päÉsÑ nM 7 lπ«∏ nN o∫hÉænà nj

7 pO nó n©dG »a oÜ rô s°†dG    Ék«fÉK

7+ 7 + 7 + 7 + 7 = n™«HÉ°SnCG 5 »a lπ«∏ nN É¡odhÉænà nj »àqdG pAGh qódG päÉqÑ nM oO nó nY

. ká sÑ nM  = 7 × 5 =

:»J rCÉ nj Ée nè pJÉf oó pL
nCG

= 7 ×6 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7+7
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= 7 × 3 = 7 + 7 + 7 

:       »a nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©dG o™ n°VnCG

= 7 × 2 = 7 + 7                         = 7 × 1 = 7

= 7 × 4                               = 7 × 3 = 7 + 7 + 7

= 7 × 6                                  = 7 × 5

= 7 × 8                                  = 7 × 7

= 7 × 10                               = 7 × 9
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: oßnØ rM
nCG nh oπ pª rcoCG

= 6×1

= 6×2

= 6×3

= 6×4

= 6×5

= 6×6

= 6×7

= 6×8

= 6×9

= 6×10

= 7×1

= 7×2

= 7×3

= 7×4

= 7×5

= 7×6

= 7×7

= 7×8

= 7×9

= 7×10

6 ×7 ×

?4 × 6 ,6 × 4 nør« nH oá nbÓ n©dG Ée  

?2 × 6 ,6 × 2 nør« nH oá nbÓ n©dG Ée  

?5 × 7 ,7 × 5 nør« nH oá nbÓ n©dG Ée  

?10 × 7 ,7 × 10 nør« nH oá nbÓ n©dG Ée  

12
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= 7 ×    4      = 6 × 3

= 7 ×    9      = 6 × 8

= 7 × 10      = 6 × 7

? mäÉbÉH 3 »a kI nô rg nR rº nc , mäGô rg nR 6 pI nó pMGƒdG pá nbÉÑdG »a (4

? mΩÉ qjnCG 7 »a oπ nª r© nj ká nYÉ°S rº nc , pΩƒ«rdG »a mäÉYÉ°S 7 ló«© n°S oπ nª r© nj (5

21 =  7  ×    24 =  6  ×    

 = 4   ×   7     63 =    ×     9

60 =       × 10     =  7    ×    7

=    ×

:          »a nè pJÉqædG oÖoà rcnCG sº oK , mÜ rô n°V pán∏ rª oé nc uπ oμdG pO nó nY rø nY oôuÑ nYoCG (1

=    ×

13

:        »a nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©dG o™ n°VnCG (3

:        »a pÜ rô s°†dG nè pJÉf oÖoà rcnCG (2
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»fÉsãdG o¢SrQsódG»fÉsãdG o¢SrQsódG »fÉsãdG o¢SrQsódG 

8 pO nó n©dG »a pÜ rô s°†dG o≥ pFÉ≤ nM

8+8+8+8+8 = m¥ÉÑ rWnCG 5 »a ≈∏«nd É¡rà nÑ sJ nQ »àqdG iƒr∏ nërdG p™ n£ pb oO nó nY

. ká n© r£ pb  = 8 × 5=           

 iƒr∏ nëdG n™``` n£ pb ≈```∏«nd râ``` nÑ sJ nQ

 , m¥É```Ñ rWnCG  5 »```a  É```¡rà n© n°V nƒ na

 oO nó nY Ée , m™ n£ pb 8 m≥nÑ nW uπ oc »a

?iƒr∏ nërdG p™ n£ pb
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:»J rCÉ nj Ée nè pJÉf oó pL
nCG

:          »a nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©dG o™ n°VnCG

= 8  × 2 = 8  + 8                        = 8  × 1 = 8

= 8  × 4                               = 8  × 3 = 8  + 8  + 8 

= 8  × 6                                  = 8  × 5

= 8  × 8                                  = 8  × 7

= 8  × 10                               = 8  × 9

= 8 × 3 = 8 +  8+ 8

= 8 × 6 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8
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? mΩÉ qj
nCG 7 »a oI nô r°SoC r’G o∂ p∏ r¡ nà r°ù nJ É kØ«Z nQ rº nc ,Év«eƒ nj põ rÑ oîrdG nø pe má nØ pZ rQ

nCG 8 lI nô r°SoCG o∂ p∏ r¡ nà r°ù nJ

:         »a pÜ rô s°†dG nè pJÉf oÖoà rcnCG

= 8 × 8    = 8 × 4       = 8 × 2

............................................................... ? oß pMÓoJ GPÉe

= 8 × 3    = 4 × 3       = 2 × 3

................................................................ ? oß pMÓoJ GPÉe

................  ? oß pMÓoJ GPÉe               = 8  × 6              = 6 × 8

................  ? oß pMÓoJ GPÉe            = 9 × 8       = 8 × 9

 

 lándnCÉ` r°ù ne

        oº`` n¡` ranCG

       o§ u£ nNoCG

       oò``` uØ`` nfoCG

      o≥s≤ në nJnCG

 rø pe mI nƒ r£ oN uπ oc »a uπ nërdG päGAGô rLpEG rø nY pô«Ñ r© sà∏ pd pá nÑn∏ s£∏ pd pá qj uô oërdG o∑ rô nJ nh , pándnCÉ r°ù nªrdG uπ nëpd pá seÉ©rdG pá s« pé«JGôà r°S’G pΩGó rî pà r°SG ≈∏ nY oó«crCÉ sàdG

. uπ nëdG päGƒ r£ oN
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 » pa pÜ rô s°†dG p≥ pFÉ≤ nM p∫Éª r© pà r°SG pø pe º o¡ o©«ª nL oánÑn∏ s£dG nø sμ nªnàn« pd , p∞«°üræ sàdGh pá nØ nYÉ°† oªrdG CG nnnó rÑ ne ≈∏ nY pán∏ pã renC’G nø pe pójó n©rdG p∫Ó pN rø pe oó«crCÉ sàdG

.Év«æ rg pP 8 ,4 ,2 pOGó rYnC’rG

: oô u°ù naoCG nh oßnØ rM
nCG nh oπ pª rcoCG

= 2×1

= 2×2
= 2×3

= 2×4

= 2×5

= 2×6

= 2×7

= 2×8

= 2×9

= 2×10

= 4×1

= 4×2
= 4×3

= 4×4

= 4×5

= 4×6

= 4×7

= 4×8

= 4×9

= 4×10

= 8×1

= 8×2
= 8×3

= 8×4

= 8×5

= 8×6

= 8×7

= 8×8

= 8×9

= 8×10

2 ×4 ×8 ×
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= 8 × 4                         = 8 × 2

= 8 × 6                  = 8 × 5

= 8 × 10       = 8 × 7

24 =  8    ×      72 =  8   ×       

 =  8   ×  8    8 =        ×    1

80 =        × 10          =   8   ×   9

=    ×=    ×

:          »a nè pJÉqædG oÖoà rcnCG sº oK , mÜ rô n°V pán∏ rª oé nc uπ oμrdG pO nó nY rø nY oôuÑ nYoCG(1

18

:        »a pÜ rô s°†dG nè pJÉf  oÖoà rcnCG (2

:        »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG (3
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 kI nô né n°T rº nc , mäGô né n°T 8 x∞ n°U uπ oc » pa , pQÉé r°TnC’rG nø pe m±ƒØ o°U 6 má nY nQ rõ ne » pa (4

? pá nY nQ rõ nªrdG »a

? mΩÉ sjnCG 8 »a o™næ r°ünj É k°ü«ª nb rº nc , pΩƒ«rdG »a m¿É°ü rª ob 3 l•És« nN o™næ r°ünj (5

19
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9 pO nó n©dG »a pÜ rô s°†dG o≥ pFÉ≤ nM

 nçÓnK lOƒª rë ne iônà r°TG GPEÉa , nô«fÉf nO 9 pá nÑ n≤ n©rdG ≈dEG nó pH rQ pEG  rø pe p¢UÉÑrdG pI nô nc rò nJ oø nª nK n¿Éc GPEG

? pô pcGòsà∏ pd É kæ nª nK n™ na nO G kQÉæj pO rº nμ na ,É¡ræ pe nô pcGò nJ

.G kQÉæjO            = 9  ×  3   =  9 + 9 + 9 = n≠n∏ rÑ ne lOƒª rë ne o™ na rón« n°S

تذكرة
تذكرة

تذكرة

:»J rCÉ nj É ne nè pJÉf oó pL
nCG

= 9×4 = 9+9+9+9

:            » pa pÜ rô s°†dG nè pJÉf oÖoà rcnCG

 = 9×8            = 9×4            = 9×2

................................................. ? oß pMÓJ GPÉe

oåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódG
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....................  ? oß pMÓoJ GPÉe           = 9×6     = 6×9

....................  ? oß pMÓoJ GPÉe           = 9×8     = 8×9

....................  ? oß pMÓoJ GPÉe           = 9 × 10        = 9×5

....................  ? oß pMÓoJ GPÉe            = 9 × 4                 = 9×8

:          »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

= 9  × 2 = 9  + 9                        = 9  × 1 = 9

= 9  × 4                               = 9  × 3 = 9  + 9  + 9 

= 9  × 6                                  = 9  × 5

= 9  × 8                                  = 9  × 7

= 9  × 10                               = 9  × 9



22

= 9 × 10 9

= 9 × 2 1 8

= 9 × 32 7

 = 9 × 4 3 6

= 9 × 54 5

 = 9 × 65 4

= 9 × 76 3

 = 9 × 8 7 2
= 9 × 98 1

 = 9 × 10 9 0  

  lánd nCÉ r°ù ne

? mΩÉ qj
nCG 6 »a oí nH rô nj G kQÉæjO rº nc , pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG »a nô«fÉf nO 9 l∫ uƒ nénà oe l™ pFÉH oí nH rô nj

 rø nY pô«Ñ r©sàdG  »a pá nÑn∏ s£∏d  pá qj uô oërdG  o∑ô rJ nh  , pándnCÉ r°ù nªrdG  uπ në pd  pá seÉ©rdG  pás«é« pJGôà r°S’G pΩGó rî pà r°SG  ≈∏ nY oó«crCÉ sàdG

. uπ nërdG päGƒ r£ oN rø pe mIƒ r£ oN uπ oc » pa uπ nërdG päGAGô rLEG

: oßnØ rM
nCGh pè pJÉ qædG »a n§ nª sædG oß pM’oCG

1- : pOÉMB r’G oánd põ ræ ne1+: päGô n°û n©rdG oánd põ ræ ne

22

        oº`` n¡` ranCG

       o§ u£ nNoCG

       oò``` uØ`` nfoCG

      o≥s≤ në nJnCG
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:         »a nè pJÉsædG oÖoà rcnCG sº oK , mÜ rô n°V pán∏ rª oé nc uπ oμrdG pO nó nY rø nY oôuÑ nYoCG (1

:        »a pÜ rô s°†dG nè pJÉf oÖoà rcnCG (2
= 9 ×    4      = 9 × 2
= 9 ×    6      = 9 × 5

= 9 × 10      = 9 × 7

:  »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG (3

36 =  9  ×     54 =  9   ×        

 = 9   ×     8      18 =        ×     2
 90 =       × 10     =  9   ×     7

=    ×=    ×

? u∞ s°üdG » pa É kÑ pdÉW rº nc , mÜ qÓ oW 9 x∞ n°U uπ oc »a , m±ƒØ o°U 4 »a u∞ s°üdG oá nÑn∏ nW n∞ nb nh (4

 pá n© rª oérdG u» ne rƒnj o¿Éªrã oY oCG nô r≤ nj ká nërØ n°U rº nc , pΩƒ«rdG »a mÜÉà pc rø pe mäÉërØ n°U 9 o¿Éªrã oY oCG nô r≤ nj (5

? pârÑ s°ùdGh

23
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 7  oø nª nK  Éª na  , nô«fÉf nO  10  p¢ü«ª n≤dG  oø nª nK  n¿Éc  GPEG

?É¡ræ pe m¿É°ü rª ob

mäGô n°û nY 7 = m¿É°ü rª ob 7 oø nª nK

10+10+10+10+10+10+10 =

G kQÉæjO               = 10 × 7 =

:            »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

 = 10 ×             = mäGô n°û nY 6

= 10+10+10+10+10+10 =             × 6

= 10 ×             = mäGô n°û nY 5

                 = 10 × 6 =             + 10 × 5

 päGô n°û n©dG » pa oÜ rô s°†dG    k’ shn CG

 m¢Thô ob 10 pánÄ pa rø pe má sjó r≤ nf m™ n£ pb 8 oOÉ© o°S rä nô sa nh

 Gòg  » pa  oOÉ© o°S  rä nô sa nh  É k°T rô pb  rº nc  , ḿ ƒÑ r°SoCG  » pa

? ṕ ƒÑ r°SoC’G

.É k°T rô
pb             = 10×8 = mäGô n°û nY 8

o™ pHG qôdG o¢S rQ sódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódG

päÉÄ pªdG nh päGô n°û n©dG » pa oÜ rô s°†dG
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= 10×1

= 10×2
= 10×3

= 10 ×4

= 10 ×5

= 10 ×6

= 10×7

= 10×8

= 10×9

= 10×10

10 × : pè pJÉ sædG » pa n§ nª sædG oß pM’oCGh , oßnØ rM
nCGh oπ pª rcoCG

 4 oI nô rL
oCG Ée ,É k°T rô

pb 20 p¢UÉÑdG » pa pÖ pcG sôdG oI nô rL
oCG

? mÜÉ qc oQ

 20×4 = 20+20+20+20 = mÜÉ qc oQ 4 oI nô rL
oCG

.É k°T rô
pb              =

mäGô n°û nY 2 = 20 : s¿nCG oß pM’oCG

80 = mäGô n°û nY 8 = mäGô n°û nY 2×4 : s¿nCGh

:          »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

140 =           ×  7                            = 30× 4

360 = 60  ×                                = 50× 5

kI nô n°û nY            = 190                    mäGô n°û nY              = 70

= kI nô n°û nY 20                     = kI nô n°û nY 32

 pO nó nY » pa nO nó n©dG oÜ pô r°VnCG , päGô n°û n©dG nø pe mO nó nY » pa mO nó nY pÜ rô
n°V pè pJÉf pOÉéjpE’

. pè pJÉ qædG pø«ª nj ≈∏ nY G kô rØ p°U o™ n°V nCG nh , päGô n°û n©dG
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? n™«HÉ°SnCG 4 »a ≈°VÉ≤nà nj G kQÉæj pO rº nc , ṕ ƒÑ r°SoC’G »a mQÉæj pO 100 ló pdÉN ≈°VÉ≤nà nj

mQÉæj pO          = 100 × 4 = mäÉÄ pe 4

. päÉÄ pª rdG » pa oÜ rô s°†dG    Ék«fÉK

 rº nc , m¢T rô pb 100 É¡ræ pe pI nó pMGƒdG oø nª nK , u∞ s°üdG » pa pπ
p
FGhnC r’G pá nÑn∏ s£r∏ pd ÉjGó ng 3 lá nªu∏ n© oe rä nônà r°TG

?ÉjGó¡r∏ pd É kæ nª nK oá nªu∏ n© oªrdG pâ n© na nO É k°T rô pb

? pQÉæj uódG » pa É k°T rô
pb rº nc

m¢T rô
pb   = mQÉæj pO 1

m¢T rô
pb            = nô«fÉf nO 3

m¢T rô
pb            = nô«fÉf nO 6

m¢T rô
pb            = ô«fÉfO 9

100+100+100 = mäÉÄ pe 3 = ÉjGó n¡rdG oø nª nK

m¢T rô pb           = 100 × 3 =                                      
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:         »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

= 100 ×         = mäÉÄ pe 6

= 100+100+100+100+100+100 =        ×6

= 100 ×         = mäÉÄ pe 5

= 100 × 6 =        + 100 × 5

= 100×1

= 100×2
= 100×3

= 100 ×4

= 100 ×5

= 100 ×6

= 100×7

= 100×8

= 100×9

= 100×10

100 × : pè pJÉ qædG »a n§ nª sædG oß pM’oCGh oπ pª rcoCG
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 4  nÖ pJGh nQ  oá nc pô s°ûdG  o™ na ró nJ  G kQÉæj pO  rº nμ na  , mQÉæj pO  200  mác nô n°T  » pa  p∞ sXƒ oªrdG  oÖ pJGQ  n¿Éc  GPEG

? nø«Ø sXƒ oe

200+200+200+200 = nø«Ø sXƒ oe 4 oÖ pJGh nQ

mQÉæj pO          = 200 × 4 =                               

mäÉÄ pe 2 = 200 : s¿nCG oß pM’oCG

800 = mäÉÄ pe 8 = mäÉÄ pe 2×4 : s¿nCGh

 pO nó nY » pa nO nó n©rdG n∂ pd nP oÜ pô r°VnCG , päÉÄ pªrdG nø pe mO nó nY » pa mO nó nY pÜ rô
n°V pè pJÉf pOÉéjpE’

. pè pJÉ sædG pø«ª nj ≈∏ nY pø rj nô rØ p°U o™ n°VnCG nh , päÉÄ pªrdG

:        » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

1200 =            ×    6                   = 300 × 4

2800 =  700 ×                          = 500 × 5

ká nÄ pe            = 3400                    mäÉÄ pe             = 900
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= 100 × 45        630 = 9  ×       

=  áÄ pe 13              = Iô°ûY 14

mäGô°û nY         = mäÉÄ pe          =          = 100+100+100+100

=         ×          = 70+70+70+70+70+70

?É kÑ pdÉW 43 p `d pørj nón«rdG p™ pHÉ°UnCG oO nó nY Ée (3

 É kÑ pdÉW rº nc , mÜ qÓ oW 10 pó pMGƒdG u∞ s°üdG » pa ,É vØ n°U 25 » pa pá n°S nQ ró nªrdG oá nÑn∏ nW n∞ nb nh (4 

? pá n°S nQ ró nªrdG » pa

 , pI nó pMG nƒdG páÑLƒ∏d nô«fÉf nO 4 pô r© p°ù pH pAGô n≤oØ∏d mΩÉ n© nW päÉÑ rL nh 5 oI nô« pª n°S rä nônà r°TG (5

? oI nô« pª n°S râ n© na nO É k°T rô pb rº nc , nô«fÉf nO 7 pá nª«≤ pH G kô rª nJh kAÉ ne nh

29

= 10 × 4               = 10 × 2

= 100×  6    = 10 × 5

= 100×10            =100× 7

:      » pa pÜ rô s°†dG nè pJÉf oÖoà rcnCG (1

:       » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG (2
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: n∫ nh ró nérdG oπ pª rcoCG

×12345678910
18
214
327
420
535
624
770
864
954

1030

:      » pa nÖ p°SÉæ oªdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

200  =   5  ×          18 =      ×   6

90 =       × 9       210 =  7  ×     

120 = 30 ×        1600 =       ×  8

   

2

1
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30 25 21 16 11 8 3 1 ×

10

20

100

200

9 × 4

6×2
3×8

8×9

9×2
6×5

24

18

36

30

12
72

=3×4

= 6×4

= 6×3

= 6×6

= 9×8

= 3×10

: má në«ë n°U mÜ rô n°V pπ nª oL pøjƒ rμnà pd , påpdÉ qãdGh »fÉqãdGh p∫ qhnC’G pI nó pª rYnC r’G nør« nH oπ p°UnCG

: n∫ nh ró nérdG oπ pª rcoCG

3

4
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 pá nμnæ nàrdG »a o™ n°†n« n°S G kôrà pd rº nc , má nμnæ nJ 100 ≈∏ nY pârj sõdG nø pe môrà pd 1600 n™jRƒnJ ĺ QGõ oe nOGQnCG

? pI nó pMG nƒdG

 u∞ s°üdG » pa pÜGƒcnC r’G oO nó nY n¿Éc GPEÉ pa , m±ƒØ o°U pπ rμ n°T ≈∏ nY pô«°ü n©rdG nÜGƒ rcnCG lº n© r£ ne oÖuJ nôoj

? m±ƒØ o°U (9) » pa pÜGƒcnC’G oO nó nY Éª na ,É kHƒc (20) pó pMGƒdG

? p¬ p°ù rØ nf ṕ ƒsædG nø pe ká nÑr∏ oY (20) » pa ká n© r£ pb rº nc , ká n© r£ pb (50) É¡«a pá nJ’ƒcƒ t°ûdG nø pe lá nÑr∏ oY

5

6

7



oá nª r°ù p≤rdG
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m≥nÑ nW uπ oc » pa p∫É≤oJ rôoÑrdG päÉqÑ nM oO nó nY ,            p¥ÉÑ rWnC’G oO nó nY

É¡u∏ oc p∫É≤oJ rôoÑdG päÉsÑ nM oO nó nY

pás∏ n°ùdG » pa päGô oμrdG oO nó nY ,             p∫Ó u°ùdG oO nó nY

É¡ p©r« pª nL päGô oμdG oO nó nY

:         »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG oÖoà rcnCG
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oπ pª rcoCG

:       »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG

= 2 ×  8         =  4 ×  5           =  3 ×10 (   CG

9 =      × 1               = 9 × 8                    =  6  × 7  ( Ü

12 =  6   ×               56 = 7 ×              24  =       × 8  ( `L

250  = 10  ×                   =10 × 16                = mäGô n°û nY 7 (  O

3600  =100×                        =100×  16                =  mäÉÄ pe    8 ( `g

50 65 8055 70 8560 75 90
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…hÉ°ùsàdÉ pH má ncnQÉ°û nª oc oá nª r°ù p≤ rdG

 oπ o°ü rënà n°S  »àqdG  pΩÓ rbnC’G  oO nó nY  Ée , nø«æ nM n™ ne  …hÉ°ùsàdÉ pH  É kªn∏ nb  12  nº n°SÉ≤nà nJ  r¿nCG  oá nÑ pg  oójôoJ

?Éª o¡ræ pe wπ oc p¬«n∏ nY

Éª o¡ræ pe xπ oc oÖ«°ünf         p¢UÉî r°TnC’G oO nó nY         pΩÓ rbnC’G oO nó nY

 uπ oc  » pa  o™ n°†n« n°S  ká nMÉ sØ oJ  rº nc  ,…hÉ°ùsàdÉ pH  m¥ÉÑ rWnCG  3 ≈∏ nY  ká nMÉ qØ oJ  15 ń uR nƒoj  r¿nCG  oI nõ rª nM oójôoj

? m≥nÑ nW

...............  =         2      _           12

m≥nÑ nW uπ oc » pa päÉMÉ qØ tàdG oO nó nY   p¥ÉÑ rWnC r’G oO nó nY   päÉMÉ qØ tàdG oO nó nY

...............  =    3 _   15

o∫ shC’G o¢SrQsódGo∫ shC’G o¢SrQsódG o∫ shC’G o¢SrQsódG 
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 É kHÉà pc rº nμ na ,…hÉ°ùsàdÉ pH má s« pÑ n°û nN m±ƒa oQ 5 ≈∏ nY É¡ n© n°†nJ r¿nCG oójôoJ nh ,mÖoà oc 10 iDh oQ rä nônà r°TG

? x± nQ uπ oc ≈∏ nY o™ n°†nà n°S

x± nQ uπ oc ≈∏ nY pÖoà oμdG oO nó nY   p±ƒa tôdG oO nó nY    pÖoà oμrdG oO nó nY

= _ 
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mánÄ paÉμnà oe mäÉYƒª ré ne pπ«μ r°ûnJ pás« p∏ nª n© nc oá nª r°ù p≤ rdG

 n™ n°†n« pd  oó né re nCG  oêÉà rënj  É kHƒc rº nc , mÜƒ oc »a É¡ræ pe 6 sπ oc n™ n°†nj  r¿nCG  oójôoj  ,É kªn∏ nb  12  nó né renCG  n™ ne

?É¡«a nΩÓ rbnC r’G

pÜGƒ rcnC r’G nO nó nY …hÉ°ùj  mÜƒ oc uπ oc »a pΩÓ rbnC r’G pO nó nY≈∏Y É kY sRƒe  pΩÓ rbnC r’G oO nó nY

=           6          _                  12

»fÉsãdG o¢SrQsódG»fÉsãdG o¢SrQsódG »fÉsãdG o¢SrQsódG 
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 n™ n°†n« pd  oº n¡rj nCG  oêÉà rënj  kás∏ n°S  rº nc  , más∏ n°S  » pa  mäGô oc  3  sπ oc  n™ n°†nj  r¿nCG  oójôoj  , kI nô oc  15  nº n¡rjnCG  n™ ne

?É¡s∏ oc päGô oμdG

 , mAGõ rLnCG 4 p¬
p
FÉb pó r°UnCG rø pe mó pMGh sπ oc nº p© r£oj r¿nCG nOGQnCGh , mAGõ rLnCG 8 ≈dEG põrÑ oîdG n∞«Z nQ ló sª në oe n™ s£ nb

? nº p© r£oj r¿ nCG o™«£nà r°ù nj É k≤jó n°U rº nc

p∫Ó u°ùdG nO nó nY  …hÉ°ùj más∏ n°S uπ oc » pa päGô oμdG pO nó nY ≈∏Y É kY sRƒe  päGô oμdG oO nó nY

=       3        _           15

pAÉbó r°Un C r’G nO nó nY …hÉ°ùj m≥jó n°U uπ oμ pd pAGõ rLnC’r G pO nó nY≈∏Y É kY sRƒe põrÑ oîrdG p∞«Z nQ pAGõ rLnCG oO nó nY

=          4        _           8
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oá nª r°ù p≤ rdGh oÜ rô s°†dG

? pá nfG nõ pîrdG »a pÖoà oμrdG oO nó nY Ée , mÖoà oc 3 x± nQ uπ oc »a , m±ƒa oQ 4 É¡« pa lá nfGõ pN

mI nó pMGh má nYƒª ré ne »a pÖoà oμrdG p™« pªénà pH Éæ rª ob Éæ sfnCG rß pM’

12=3×4 pÜ rô s°†dG páq«p∏ nª n© pH oΩƒ≤næ n°S ,Gò n¡ pd

oåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódG
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 Ée , x± nQ ≈∏ nY mÖoà oc 3 tπ oc o™ n°VƒoJ oår« në pH , má s«Ñ n°û nN m±ƒa oQ ≈∏ nY É kHÉà pc 15 o™ r°V nh oOGôoj

? p±ƒa tôdG oO nó nY

pá nª r°ù p≤rdG pá s«∏ nª n© pH oΩƒ≤næ n°S Gò n¡ pd , má njhÉ°ùnà oe mäÉYƒª ré ne ≈dEG É¡s∏ oc nÖoà oμrdG Éæ rY sR nh Éæ sfnCG rß pM’

5=3_15

?15 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc ,3 `H o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée 

. má s«Ñ n°û nN m±ƒa oQ 5 n∑Éæ og p¬«∏ nY nh

15 = 3  ×             
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rπ pª rcnCG

=  4 _  2 0            =  4 ×  5

?»JCÉj É qª pe xπ oc pè pJÉf pOÉérjpEG »a É¡ oe pó rînà r°ù nJ »àdG pÜ rô s°†dG oá n≤«≤ nM Ée

28   =  4 ×                        p¬«∏ nY nh ,   = 4 _ 28

30  =  5 ×                        p¬«∏ nY nh ,   = 5 _ 30

32  =  4 ×                        p¬«∏ nY nh ,   = 4 _ 32

15  =  3 ×                        p¬«∏ nY nh ,   = 3 _ 15

? oß pMÓJ GPÉe
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=  6 _  2 4   =  4 _  2 4      =  4 ×  6

? oß pMÓJ GPÉe
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1 ,5 ,10 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG

10 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG      k’ shnCG

 10  pó pMGƒrdG   p ºn∏ n≤rdG  oø nª nK  , m¢UÉ°U nQ  p ΩÓ rbnCG  nAGô p°T  l∫Ó pH  oójôoj

 »àqdG  pΩÓ rbnC’G  oO nó nY  Éª na  , m¢T rô pb  100  o¬ n© ne  n¿Éc  GPEÉa  , m¢Thô ob

?Ég nAGô p°T o™«£nà r°ù nj

?Ég nAGô p°T l∫Ó pH o™« p£nà r°ù nj »àsdG pΩÓ rbnC r’G nO nó nY nó pLnC’

( p¬«n∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªdG) 10 ≈∏ nY ( nΩƒ°ùr≤ nªrdG) 100 oº p°ù rbnCG

10 …hÉ°ùoj 10 oº«°ù r≤ nJ 100 oCG nô r≤ oJh

. mΩÓ rbnCG 10 Ég nAGô p°T l∫Ó pH o™«`£nà r°ù nj »àqdG pΩÓ rbnC r’G oO nó nY o¿ƒμ« na

 n¿Éc  ,10  ` pH  o¬oà rH nô n°V  GPEG  …òqdG  oO nó n©rdG  Ée

?100 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM

=10_100 oÖnà rμoJh

  100=10×      

o™ pHG qôdG o¢S rQ sódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódG
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5 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG    Ék« pfÉK

p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªdG  oΩƒ°ù r≤ nªdG

pán∏jƒ q£dG pá nª r°ù p≤rdG oõ re nQ

 pán∏jƒ s£dG pá nª r°ù p≤rdG põ re nQ pΩGó rî pà r°SÉ pH pá nª r°ù p≤rdG pán∏ rª oL oá nHÉà pc oø pμ rªoj nh

 : pπ rã pe  ,10 ≈∏ nY  mO nó nY  pá nª r°ù pb  nó ræ pY

? oß pMÓJ GPÉe        9 =10_90

 oπ pª rcoCG

=1 0 _  8 0   =1 0 _  3 0

=1 0 _  7 0   =1 0 _  4 0

 É¡ o© n°†nà n°S »àqdG päÉsÑ nërdG oO nó nY Ée ,…hÉ°ùsàdÉ pH m¥ÉÑ rWnCG 5 ≈∏ nY mìÉ sØ oJ ná sÑ nM 30 n™jRƒnJ iDh oQ rä nOGQnCG

? n∂pd nP ≈∏Y É n¡oJ nó nYÉ n°ù oe n∂oæ pμ rªoj rπ ng ? pó pMGƒrdG p≥nÑ s£dG »a

oè pJÉædG
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 oπ pª rcoCG

 = 4 _  20              20=         ×4

= 8 _ 48      48  =        × 8

  = 3 _ 21      21 =        × 3

   = 6  _  36

. mäÉsÑ nM 6 pó pMGƒrdG p≥nÑ s£dG » pa pìÉ qØ tàrdG päÉsÑ nM oO nó nY r¿ nPpEG

?30 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc 5 ` pH o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

 n∂pd nP  »a  pô«aÉ°ü n©rdG  oO nó nY  Ée  , mó pMGh  m¢ünØ nb  »a  É k©« pª nL  É¡rà n© n°V nh  nô« paÉ°ü nY  8  ≈é n°S  inónd

? p¢ünØ n≤dG

p¢ünØ n≤rdG n∂ pd nP » pa pô«aÉ°ü n©rdG pO nó nY pá na pô r© nª pd

729

1 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG    Ékã pdÉK

30 = 5   ×         

pó pMGƒrdG p≥nÑ s£dG »a pìÉ qØ tàrdG päÉsÑ nM pO nó nY pá na pô r© nª pd

 ( p¬«n∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªdrG) 5 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 30 oº p°ù rbnCG

= 5  _ 30

6

305

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªrdG) 1 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 8 oº p°ù rbnCG
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= 1 _  8     : Gòd

8 = 1 ×           : s¿nC’

nôr« paÉ°ü nY ........... p¢ünØ n≤rdG »a pô«aÉ°ü n©rdG oO nó nY o¿ƒμ« na

47

 n¿Éc  ,1  `H  p¬oà rH nô n°V  GPEG  …òqdG  oO nó n©rdG  Ée

?8 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM

? oè pJÉsædG Éª na ,1 ≈∏ nY mO nó nY pá nª r°ù pb nóræ pY

. n∂pd nP oô u°ù naoCG 
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:É¡ pH pá n£ pÑ nJ rô oªrdG pá nª r°ù p≤rdG pán∏ rª oL nh pÜ rô s°†dG pán∏ rª oL nør« nH oπ p°UnCG (1

   = 5 _15

=10_30     =10_60

= 10× 6

=  5 × 7

=  5 × 4

= 10 ×5

=  5 × 8

= 10 ×9

=  1 × 8

= 5 _ 20
= 5 _ 40
= 5 _ 35

=10 _ 90
=10 _ 50
=10 _ 60
= 1  _ 8

729

7010 5010

:»JrCÉ nj Ée »a pá nª r°ù p≤rdG nè pJÉf oó pLnCG (2

48



49

:»JrCÉ nj É sª pe xπ oμ pd nè pJÉsædG oó pLnCG nh ,       põ re sôdG pΩGó rî pà r°SÉ pH pá nª r°ù p≤rdG nán∏ rª oL oÖoà rcnCG (3

=5 _ 50                 = 5 _40

=10_40           =10_70

= 1 _  9            = 1  _  8

? mI nô r°SoCG uπ oc oÖ« p°ünf Ée , mI nô«≤ na mô n°SoCG 10 ≈∏ nY mQÉæjO 900 n≠n∏ rÑ ne môr« nN oπ pYÉa ń sR nh (4

? pó pMGƒrdG pÜÉà pμdG oø nª nK Ée ,G kQÉæj pO 15 mÖoà oc 5 oø nª nK (5

:nán« pJB’G n∫ phGó nérdG oπ pª rcoCG (6

?5_30 h 10_30 pè pJÉf nør« nH oá nbÓ n©rdG Ée

?5_45 h  10_90 pè pJÉf nør« nH oá nbÓ n©rdG Ée

.......o√ oOÉMBG n¿ƒμnJ r¿nCG oÖ pénj ,10 pO nó n©rdG ≈∏ nY mO nó nY pá nª r°ù pb nóræ pY (7

... ,....o√ oOÉMBG n¿ƒμnJ r¿nCG oÖ pénj ,5 pO nó n©rdG ≈∏ nY mO nó nY pá nª r°ù pb nóræ pY (8

  _10
10
30
70
90

100

  _5

5

10
15

30
45

  _1

1
2

5

7

10

49
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o™ pHG qôdG o¢S rQ sódG

8 ,4 ,2 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG

 iƒr∏ nM  ná sÑ nM  14  oπ nenCG  râ nY sR nh

 ,…hÉ°ùsàdÉ pH  pør« n°ü rî n°T  ≈∏ nY

 tπ oc nò nNnCG iƒr∏ nërdG nø pe ká sÑ nM rº nc

? m¢ü rî n°T

 »àsdG  iƒr∏ nërdG  päÉsÑ nM  pO nó nY  pá na pô r© nª pd

m¢ü rî n°T tπ oc Ég nò nNnCG

 ,2  pO nó n©rdG  ≈∏ nY  mO nó nY  pá nª r°ù pb  nóræ pY

..........o√ oOÉMBG n¿ƒμnJ r¿nCG oÖ pénj

            =2_14    oÖnà rμoJ nh

..........…hÉ°ùoj 2 oº«°ù r≤ nJ 14 oCG nô r≤ oJ nh

.iƒr∏ nM päÉsÑ nM             m¢ü rî n°T sπ oc oπ nenCG  râ n£ rYnCG Gò pd

 ,2 `H o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

?14 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

14 = 2×

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªrdG) 2 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 14 oº p°ù rbnCG

o¢ù peÉîdG o¢SrQsódGo¢ù peÉîdG o¢SrQsódGo¢ù peÉîdG o¢SrQsódG
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 ,4 ` pH o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

?20 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

? pó pMGƒrdG pºn∏ n≤dG oø nª nK Éª na ,É k°T rô pb 20 É¡næ nª nK râ n© na nO nh , m¢UÉ°U nQ pΩÓ rbnCG 4 oá nÑ pg rä nônà r°TG

. pó pMGƒrdG pºn∏ n≤rdG nø nª nK nó pLnC’

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªrdG) 4 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 20 oº p°ù rbnCG

= 4 _ 20

=  4 _ 20    20 =  4  ×      

. m¢Thô ob           pó pMGƒrdG pºn∏ n≤rdG oø nª nK r¿ nPpEG

pán∏jƒ s£dG pá nª r°ù p≤rdG põ re nQ pΩGó rî pà r°SÉ pH pá nª r°ù p≤rdG pán∏ rª oL oá nHÉà pc oø pμ rªoj

  oπ pª rcoCG

=4_36    =4_24

=4_16    =4_12

=4_28    =4_32

5
204
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( p¬«∏ nY pΩƒ°ù≤ nªdG) 8 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 72 oº p°ù rbnCG

= 8 _ 72 

? rº o¡ræ pe m¢ü rî n°T uπ oc oÖ«°ünf Ée , m¢UÉî r°TnCG 8 ≈∏ nY É¡ nY uR nƒoj r¿nCG nOGQnCG , ná nbÉ n£ pH 72 mó sª në oe iónd

, rº o¡ræ pe m¢ü rî n°T uπ oc pÖ«°ünf pá na pô r© nª pd

?72 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc ,8 ` pH o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

: oô u°ù naoCG nh oπ pª rcoCG

36    =2_72

  18   =2_36

9    =2_18

=8_72

12   =2_24

  6    =2_12

    =4_24

72  =  8×

. mäÉbÉ£ pH 9 oó pMGƒrdG o¢ü rî s°ûdG Égoò oNrCÉ nj »àqdG päÉbÉ£pÑrdG oO nó nY r¿ nPpEG
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= 2_ 24                        = 4_16

328 

142 

404 

364 

:É¡ pH pá n£ pÑ nJ rô oªrdG pá nª r°ù p≤rdG pán∏ rª oL nh pÜ rô s°†dG pán∏ rª oL nør« nH oπ p°UnCG (1

= 8 ×6 

= 2 × 9

= 8 × 9

= 4 ×6

=  4 × 9

= 2 ×6

= 4 _36

= 8 _48 

= 2 _18

= 2 _12
=  4 _24

= 8 _72

:»JrCÉ nj Ée »a pá nª r°ù p≤rdG nè pJÉf oó pLnCG (2

? pI nó pMGƒrdG pá nYƒª ré nªrdG » pa É kÑ pdÉW rº nc , mäÉYƒª ré ne 8 ≈∏ nY É kÑ pdÉ nW 32 lºu∏ n© oe ń sR nh (3

53
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= 2 _ 20                       5   = 2 _ 10

= 2 ×          o≥ s≤ në nJnCG    10= 2 ×   5     o≥ s≤ në nJnCG

= 2 _ 12                          = 2 _ 18

= 2 ×          o≥ s≤ në nJnCG           18 = 2 ×         o≥ s≤ në nJnCG

  _4

8

16

32
36

40

  _8

8

16

32
40
64

  _2

8

10
12
14

18

:nán« pJB’G n∫ phGó nérdG oπ pª rcoCG (5

: p∫Éã pªdG » pa Éª nc       » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG (4

54
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  _ 

162

243

324

405

  _ 

84

105

189

126

  _ 

164

246

287

369

:         » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG o™ n°VnCG (6

55
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o™ pHG qôdG o¢S rQ sódG

  oπ pª rcoCG

=3_  6  = 3 _  9 

=3_  21  =  3_ 15

=3_ 30  =  3_  24

3 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG      k’ shnCG

7 ,9 ,6 ,3 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG

? pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG »a ń nQ nR kI nô né n°T rº nc , mΩÉ sjnCG 3 » pa kI nô né n°T 18 oó né renCG ń nQ nR

, pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG » pa oó nª rMnCG É¡ nY nQ nR »àsdG pQÉé r°TnC’G pO nó nY pá na pô r© nª pd

 ,3` pH  o¬oà rH nô n°V  GPEG  …òqdG  oO nó n©rdG  Ée

?18 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

18 = 3 ×                

= 3 _18  ,Gòd

 pó pMGƒrdG  pΩƒ«rdG  »a oó né renCG  o¬ nY nQ nR Ée s¿EÉa n∂d nò pd nh

. mQÉé r°TnCG 6

o¢S pOÉ q°ùdG o¢SrQsódGo¢S pOÉ q°ùdG o¢SrQsódGo¢S pOÉ q°ùdG o¢SrQsódG
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 oπ pª rcoCG

= 6 _ 30                     =6_24  

= 6 _ 54                     =6_36  

 o± pô r°ünJ G kQÉæj pO rº nc ,…hÉ n°ùnàdÉ pH mΩÉ sjnCG 6 » pa n≠n∏ rÑ nªrdG n± pô r°ünJ r¿nCG rä nQ sô nb ,G kQÉæj pO 42 nI nójÉY n™ ne

? pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG » pa

, pó pMGƒrdG pΩƒ«dG »a oI nójÉY É¡ oa pô r°ünJ »àsdG pô«fÉf sódG pO nó nY pá na pô r© nª pd

6 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG     Ék«fÉK

9 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG      ÉkãdÉK

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªdG) 9 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 72 oº p°ù rbnCG

= 9 _ 72

 ,6 ` pH o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

?42 pÜô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

 ,9 ` pH o¬oà rH nô n°V GPEG …òqdG oO nó n©rdG Ée

?72 pÜô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

 7 pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG »a oI nó rjÉY o± pô r°ünà n°S , p¬«∏ nYh

. nô«fÉf nO

= 6 × 7      : p≥ t≤ nësàr∏ pd nh

? pI nó pMGƒrdG pás∏ né nªrdG oø nª nK Ée ,G kQÉæj pO 72 mä sÓ né ne 9 oø nª nK

pI nó pMGƒrdG pás∏ né nªrdG nø nª nK n± pô rYnC’

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªrdG) 6 ≈∏ nY ( nΩƒ o°ù r≤ nªdG) 42 oº p°ù rbnCG

= 6 _ 42
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 ṕ ƒÑ r°SoC r’G  pΩÉ sjnCG   ≈∏ nY  o¬ nY uR nƒoj  r¿nCG  nOGQnCG  GPEÉa  , ṕ ƒÑ r°SoC’r G  » pa  É k°T rô pb  70  mó sª në oe  o±hô r°ü ne

? t» pe rƒn«rdG o¬ oahô r°ü ne o¿ƒμnj rº nμ na ,…hÉ°ùsàdÉ pH

 mΩÉ sjnCG 7 ṕ ƒÑ r°SoC r’G pΩÉ sjnCG nO nó nY s¿nCG Éª pH nh , s»eƒn«rdG o¬ nah nô r°ü ne n± pô rYnC’

. nô«fÉf nO 8 pI nó pMGƒrdG pás∏ né nªrdG oø nª nK o¿ƒμ« na

= 9 × 8 : p≥ t≤ nëqàr∏ pd nh

7 ≈∏ nY oá nª r°ù p≤ rdG      É k© pHGQ

 » pa  m¢Thô ob       mó sª në oe  o±hô r°ü ne  o¿ƒμnj  p¬«∏ nY nh

pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG

=7×10 : p≥ t≤ nësàr∏ pd nh

 : oπ pª rcoCG

= 7 _ 21                        = 7 _ 28      = 7_ 14 

= 7 _35                          = 7 _63        = 7 _ 42

 ,7` pH  o¬oà rH nô n°V  GPEG  …òqdG  oO nó n©rdG  Ée

? 70 pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM n¿Éc

.( p¬«∏ nY pΩƒ°ù r≤ nªrdG) 7 ≈∏ nY ( nΩƒ°ù r≤ nªrdG) 70 oº p°ù rbnCG

=  7 _  70
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= 3_ 24                        = 9_45

273

459

366

567

:É¡ pH pá n£ pÑ nJ rô oªdG pá nª r°ù p≤rdG pán∏ rª oL nh pÜ rô s°†dG pán∏ rª oL nør« nH oπ p°UnCG (1

= 6 ×6 

= 9 × 9

= 3 × 9

= 3 ×6

=  6 × 9

= 7 ×6

= 6 _54

= 6 _36 

= 7 _42
= 3 _27

= 9 _81

= 3 _18

:»JrCÉ nj Ée »a pá nª r°ù p≤rdG nè pJÉf oó pLnCG (2
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  _6

6

18

24

36

42

  _3

3

6

15

18

30

  _9

9

18

36

54

81

:nán« pJB’G n∫ phGó nérdG oπ pª rcoCG (5

 pá nYƒª ré nªrdG  » pa  pÜ qÓ t£dG  oO nó nY  Ée  , mäÉYƒª ré ne  6  ≈∏ nY  É kÑ pdÉW  42  lºu∏ n© oe  ń sR nh  (3

? pI nó pMGƒrdG

 rº nc  ,…hÉ n°ùsàdÉ pH  pá n© r°ùuàdG  p√ pOÉØ rMnCG  ≈∏ nY  É¡ nY sR nh  ,G kQÉæj pO  81  pø nª rM sôdG  pórÑ nY  n™ ne  (4

? rº o¡ræ pe wπ oc nπ n°ü nM G kQÉæj rO

 ?6_18 h  3_18  pè pJÉf nør« nH oá nbÓ n©rdG Ée (  CG

?9_18 h 3_18  pè pJÉf nør« nH oá nbÓ n©rdG Ée (Ü

 oO nó nY Éª na , mΩ nõ oM 7 p¬j nónd  n¿É nc nh ,  má ne rõ oM »a mΩ nÓ rbnCG  8 sπ oc má nÑ nà rμ ne oÖ pMÉ n°U n™ n°V nh (6

? p¬j nónd »àqdG pΩÓbC r’G

? rº o¡ræ pe xπc oÖ«°ünf ká nÑ r©od rº nc , ká nÑ r©od 21 »a mI nƒ rNEG 7 n∑ nQÉ n°û nJ (7

60
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:»J rCÉ nj É qª pe xπ oc »a káë«ë n°U oán∏ rª oédG ní pÑ r°üoà pd ,       » pa (_ ,×) nI nQÉ°T pEG o™ n°VnCG

12 = 6           2

35 = 7   5

10 = 9       90

9 = 4       36

45 = 9   5

6 =8        48

: »JrCÉ nj Ée »a pá nª r°ù p≤rdG nè pJÉf oó pLnCG

273

364

426

279

328

142

7010

355

637

2

1
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:         » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG oÖoà rcnCG

 iƒr∏ nëdG  pá n© r£ pb  oø nª nK  Ée  ,É k°T rô pb  72  pø nªnã pH  iƒr∏ nërdG  nø pe  m™ n£ pb  8  o¢SÉªj rQ  rä nônà r°TG

? pI nó pMGƒrdG

 n∂r∏ pJ  »a  kI nô rg nR  rº nc  , mI nó pMGh  má sj pô rg nR  »a  É k©«ª nL  É¡rà n© n°V nh  , mäGô rg nR  7  oI nó rjÉY  iónd

 ?GPÉªpd ? pá sj pô rg sõdG

=  4 × 8 

=  6 × 9 

=  9 × 3 

=   3 ×6 

=1 × 10 

= 4 _32
= 6 _54 

= 9_27

= 1 _10
= 2 _10

= 8_ 32

= 9 _54 

= 3 _27

=10 _10
= 5 _10

3

4

5



oá n°S nó ræ n¡dG
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: pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nAÉª r°SnCG oÖoà rcnCG

:»JB’G n∫ nh ró nédG oπ pª rcoCG

oπ rμ s°ûdGṕ Ó r°VnC’G oO nó nYp¢ShDh qôdG oO nó nY

oås∏ nã oªdG

oπ«£nà r°ù oªdG

oI nô
p
FG sódG

o™ sH nô oªdG

...................................... ...................................... ............................................................................
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. pÖ s© nμ oªr∏ pd m¬ oLhnC r’G nh p¢ShDh qôdG nh p± oô rMnC’G nO nó nY oO uó nMoCG

=  p± oô rMnC’r G oO nó nY (  CG

= p¢ShDh tôdG oO nó nY (Ü

=  p¬ oLhnC r’G oO nó nY (`L
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: pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nø pe vÓ oc » uª n°SoCG

: pπs∏ n¶ oªdG p¬ rL nƒdG oπ rμ n°T É¡o∏ pHÉ≤ oeh o√Éf rO
nCG  päÉª s°ù né oªrdG ≈dEG oô o¶ rfnCG

lI nô

p

FGO                                     l•hô rî ne

lI nô

p

FGO                              lá nfGƒ o£ r°SoCG

o∫ shC’G o¢SrQsódGo∫ shC’G o¢SrQsódG o∫ shC’G o¢SrQsódG 

(1) oäÉª s°ù né oªdG
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نشاطٌ

: pá n« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nø pe xπ oμ pd »JB’G n∫ nh ró nédG oCÓ re
nCG

:»J rCÉ nj Ée »a nº s°ù né oªrdG » uª n°SoCG

. p¿É qjô

p

FG nO p¿É¡ rL nh o¬nd lº s°ù né oe ¨

. ló pMGh l¢SrCG nQ nh ló pMGh w…ô

p

FGO l¬ rL nh o¬nd lº s°ù né oe ¨

. l±oô rM
nCG ’h l¢ShDh oQ ’h l¬ oL rh

nCG r¬nd n¢ùr«nd lº s°ù né oe ¨

pº s°ù né oªrdG oπ rμ n°Tpº s°ù né oªrdG oº r°SG
 oO nó nY

p¢ShDh tôdG

 oO nó nY

p±oô rM
nC r’G

 oO nó nY

p¬ oL rh
nC r’G

 oπ rμ n°T

p¬ rLƒrdG

. m•hô rî ne , má nfGƒ£ r°SoCG , mI nô oc : pπ rμ n°T ≈∏ nY É keÉ°ù rL
nCG »H pá n£«ë oªrdG páÄr« pÑrdG nø pe oô oc rPnCG
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:É¡ræ pe xπ oμ pd q»p∏ rØ t°ùdG p¬ rL nƒdG nπ rμ n°T o• uƒ nMoCG nh , pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG ≈dEG oô o¶rfnCG (1

. pán« pJB’G p∫Éμ r°TnC r’G nø pe oê nô rM nónà nj ’ …òqdG pº s°ù né oªrdG pπ rμ n°T ≈∏ nY (×) nI nQÉ°T pEG o™ n°VnCG (2

68
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?ÉfnCG rø nª na , l¢ShDh oQ ’h l¬ oL rhnCG ’h l± oô rMnCG s… nónd n¢ùr«nd lº s°ù né oe ÉfnCG (3

? p•hô rî nªdGh pá nfGƒ£ r°SoC’G nør« nH p¬ nÑ s°ûdG o¬ oL rhnCGh p±Ópà rN’G o¬ oL rhnCG Ée (4
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: pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nø pe vÓ oc » uª n°SoCG

: mº s°ù né oe uπ oμ pd pπs∏ n¶ oªrdG p¬ rL nƒrdG oπ rμ n°T É¡o∏ pHÉ n≤ oe nh o√Éf rO nCG päÉª s°ù né oªrdG ≈dpEG oô o¶rfnCG

mäÓ«£nà r°ù oe …RGƒnà oe                    lÖ s© nμ oe

l™ sH nô oe                                                           lÖ s© nμ oe

lπ«£nà r°ù oe                                 mäÓ«£nà r°ù oe …RGƒnà oe

»fÉsãdG o¢SrQsódG»fÉsãdG o¢SrQsódG »fÉsãdG o¢SrQsódG 

(2) oäÉª s°ù né oªdG
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:»JB’G pπ rμ s°ûdG ∫Ó pN rø pe

 6  o¬nd  lº s°ù né oe  ƒ og  nÖ s© nμ oªdG  s¿nCG  rß pM’oCG

 m¢ShDh oQ  8  o¬nd nh  m™ sH nô oe  pπ rμ n°T  ≈∏ nY  m¬ oL rhnCG

.Éka rô nM 12 o¬nd nh

l¢SCG nQ

 l¬ rL nh

 

l±rô nM

: pá n« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nø pe xπ oμ pd »JB’G n∫ nh ró nédG oCÓenCG

pº s°ù né oªrdG oπ rμ n°Tpº s°ù né oªrdG oº r°SG oO nó nY

p¢ShDh tôdG

 oO nó nY

p±oô rM
nC r’G

 oO nó nY

p¬ oL rh
nC r’G

 oπ rμ n°T

p¬ rL nƒrdG

 p¬ oLhnC’r G  nO nó nY  …hÉ°ùoj  pÖ s© nμ oªrdG  » pa  p¢ShDh tôdG nh  p± oô rMnC’G nh  p¬ oLhnC’r G  nO nó nY  s¿nCG  oß pM’oCG

. päÓ«£nà r°ù oªrdG …RGƒnà oe » pa p¢ShDh tôdG nh p± oô rMnC r’G nh

: pø«n« pJB’G pør« nª s°ù né oªrdG nø pe xπ oc nº r°SG oO uó nnMoCG

. läÉ© sH nô oe É¡ o©« pª nL o¬ o¡ oL rhnCG lº n°ù sé oe ■

. läÓ«£nà r°ù oe É¡ o©« pª nL o¬ o¡ oL rhnCG lº n°ù sé oe ■
 päÓ«£nà r°ù oªrdG …RGƒnà oe nø« nH oá nbÓ n©rdG Ée

?G nPÉªpd nh ? pÖ s© nμ oªrdG nh
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. pô nØ r°UnC’G p¿ƒs∏dÉ pH päÓ«£nà r°ù oªrdG …RGƒnà oe o¿ uƒodCG nh pô nª rMnC’G p¿ƒs∏dÉ pH nÖ s© nμ oªrdG o¿ uƒndoCG (1

:É¡ræ pe xπ oμ pd p¬ rL nƒrdG nπ rμ n°T o• uƒ nMoCG nh , pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG ≈dpEG oô o¶rfnCG (2

pº s°ù né oªrdG oπ rμ n°Tp¬ rL nƒrdG  oπ rμ n°T

72
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: pπ rμ n°T ≈∏ nY É keÉ°ù rLnCG »H pá n£«ë oªrdG pá nÄ«ÑdG nø pe oô oc rPnCG (4

mäÓ«£nà r°ù oe …RG nƒnà oe , mÖ s© nμ oe       

73

 p¬ oLhnC r’G nh p¢ShDh qôdG oO nó nY oå« nM rø pe , päÓ«£nà r°ù oªrdG …RGƒnà oe nh pÖ s© nμ oªrdG nør« nH o¿ pQÉboCG (3

.Éª o¡ræ pe xπ oμ pd p¬ rL nƒrdG oπ rμ n°T nh p± oô rMnC r’G nh
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 p™ n£ pb rø pe mÖ s© nμ oe mπ rμ n°T ≈∏ nY má na rô oZ pπ nª nY »a oI nQÉ°S oÖ nZ rô nJ

? ná na rô ö rdG p√ pò ng nπ nª r© nJ r¿nCG É¡oæ pμ rªoj n∞« nc , pÖ«c rôsàdG

 pπ rμ n°T  ≈∏ nY  É¡ræ pe  mó pMGh  tπ oc  , m¬ oL rhnCG  oá sà p°S  o¬nd  oÖ s© nμ oªdG

 pπ nª n© pd má n© sH nô oe m¬ oL rhnCG 6 ≈dpEG oI nQÉ°S oêÉà rënJ n∂pd nò pd , m™ sH nô oe

: pπ rμ s°ûdG » pa Éª nc pá na rô ö rdG

 É¡ p°† r© nH  n™ ne  n™ n£ p≤rdG  p√ pò ng  oI nQÉ°S  oÖ ucôoJ

. pá na rô ö rdG ≈∏ nY nπ o°ü rënà pd

oåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódG

oÖ«c rôsàdG



7575

 oO nó nY Ée .i qƒ n≤ oªdG p¥ nQ nƒrdG nø pe mäÓ«£nà r°ù oe …RGƒà oe nπ nª nY n¢S rhnCG ≈dEG päÉs« p°VÉj uôdG oºu∏ n© oe nÖn∏ nW

?É¡o∏ rμ n°T Ée nh ? o¢S rhnCG É¡ oLÉà rënj »àqdG p™ n£ p≤dG

 pπ rμ n°T ≈∏ nY É¡ræ pe wπ oc m¬ oL rhnCG 6 rø pe o¿ sƒ nμnà nj o¬ sf nCG nß nM’h , päÓ«£nà r°ù oªrdG …RGƒà oe ≈dEG o¢S rhnCG nô n¶nf

 …RGƒà oe pπ nª n© pd o¢S rhnCG É¡ oLÉà rënj »àqdG o™ n£ p≤rdG . p¿Ó pKÉªnà oe pør«n∏ pHÉ≤nà oe pør« n¡ rL nh tπ oc nh , mπ«£nà r°ù oe

:»g päÓ«£nà r°ù oªrdG

 »àqdG p™ n£ p≤rdG oO nó nY Ée . kás« pfGƒ£ r°SoCG kándÉ q°ü nM o¬nd nπ nª r© nJ r¿nCG ≈¡ o°S p¬ pà rNoCG ≈dEG w»
q∏ nY nÖn∏ nW

?É¡o∏ rμ n°T Ée nh ? w»∏ nY É¡ oLÉà rë nj

:»g päÓ«£à°ùª
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? pá n£ s≤næ oªrdG p•ƒ£ oîrdG pπ«°Uƒnà pH nπ rμ s°ûdG oº o°S rQ
nCG (1

.É¡ pÑ«c rô nJ rø pe pè pJÉsædG pº s°ù né oªrdG nh p¬ oL rhnC’G nør« nH oπ p°UnCG (2
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نشاطٌ

  ,É kÑ s© nμ oe  oπ nª rY
nCG  mI nô n£ r°ù pe nh  , x¢ün≤ peh  p¿ sƒn∏ oªrdG  p¿ƒJ rô nμrdG  nø pe  m™ n£ pb  pΩGó rî pà r°SÉ pH

 . mäÓ« p£nà r°ù oe … pRGƒnà oe nh
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. mI sô ne uπ oc »a oQ sô nμnà nJ É¡ sf nC’ ; p§ nªsædG pI nó rMƒ pH ( nô nØ r°U nCG , nOƒ r°SnCG) pør« nfƒs∏dG nQGô rμ nJ » qª n°SoCG

: p§ nªsædG nI nó rMh o• uƒ nMoCGh , pán« pJB’G p•ÉªfnC’G ≈dpEG oô o¶rfnCG

 o¬ na nô nW s¿ nCG  oß pMÓoJ , ṕ pQÉ s°ûdG p∞«°U nQ ≈∏ nY n∑ pô« n°S pAÉæ rKnCG  »a

. pOƒ r°SnC r’Gh pô nØ r°UnC r’G nπrã pe pør« nfƒn∏ pH l¿ sƒn∏ oe

o™ pHG qôdG o¢S rQ sódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódGo™pHGqôdG o¢SrQsódG

o•ÉªrfnC’G
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: p§ nª sædG p∫Éª rcpEG sº oK , päÉª p∏ nμrdÉ pH p§ nª sædG p∞ r°U nh p∫Ó pN rø pe p§ nª sædG nI nó rMh nO uó nM
oCG r¿nCG oø pμ rª oj

...................................................... : o§ nª sædG

...................................................... : o§ nª sædG

...................................................... :oCÉ n£ nîdG

...................................................... :oCÉ n£ nîdG

. p§ nª sædG pI nó rMƒ pH Éæ pà na pô r© ne p∫Ó pN rø pe o¬ oë«ë r°ü nJ nh p§ nª sædG »a 

p

CÉ n£ nîrdG oOÉéjpEG oø pμ rª oj
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: nán« pJB’G n•ÉªrfnC’G n¿ uƒ ncoCG r¿nCG oø pμ rª oj

(CG 

(Ü

: oâ«£ rY
oCG GPEG kÓ nã nª na , mIÉ£ r© oe nAÉ« r°T nCG rø pe ká nØ p∏ nà rî oe É kWÉªrfnCG n¿ uƒ ncoCG r¿nCG oø pμ rª oj

:ø pe iô rNoCG É kWÉª rfnCG o¿ uƒ ncoCG

80
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:»JrCÉ nj É qª pe xπ oc » pa p§ nªsædG nI nó rMh o• uƒ nMoCG (1

:»JrCÉ nj É qª pe xπ oc » pa p§ nªsædG »a n CÉ n£ nîrdG o∞ p°ûnà rcnCG (2

É k£ nª nf o¿ uƒ nco CG nh , kÓ rμ n°T oQÉà rNnCG (3

81
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: pán« pJB’G päÉª s°ù né oªrdG nø pe vÓ oc » qª n°SoCG

:»JB’G n∫h ró nérdG oCÓ renCG

oº s°ù né oªrdGp±oô rM
nC r’G oO nó nYp¢ShDh tôdG  oO nó nYp¬ oL rh

nC r’G oO nó nYp¬ rLƒrdG oπ rμ n°T

2

1
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: nøs« nÑ oªrdG nπ rμ s°ûdG p¬«a iQnCG …òqdG nº s°ù né oªrdG o• uƒ nMoCG

oäÉª s°ù né oª`rdG oπ rμ s°ûdG

lI nô

p

FGO

lπ«£nà r°ù oe

l™ sH nô oe

: o¬ oë uë n°UoCG sº oK nCÉ n£ nîrdG o• uƒ nMoCGh ,Év«¶rØnd »JB’G n§ nªsædG o∞ p°UnCG

3

4
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: pán« pJB’G pä’ÉërdG nø pe xπ oc »a pº s°ù né oªrdG nº r°SG oô oc rPnCG

?Éfn CG rø nª na , mäÉ© sH nô oe pπ rμ n°T ≈∏ nY m¬ oL rhnCG oá sà p°S s… nónd lº s°ù né oe ÉfnCG (  CG

?Éfn CG rø nª na , mäÓ«£nà r°ù oe pπ rμ n°T ≈∏ nY m¬ oL rhnCG oá sà p°S s… nónd lº s°ù né oe ÉfnCG (Ü

?ÉfnCG rø nª na , p¿É qjô pFGO p¿É¡ rL nh s… nónd lº s°ù né oe ÉfnCG (`L

?ÉfnCG rø nª na , pπ rμ n°ûdG t…ô pFGO ló pMGh l¬ rL nh s… nónd , lº s°ù né oe ÉfnCG (  O

? o¬ nª r°SG oô oc rPnCG nh , pán« pJB’G p¬ oLhnC r’G nø pe o¬oÑ« pc rô nJ oø pμ rªoj …òqdG nº s°ù né oªrdG o• uƒ nMoCG

5

6
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É¡o∏«ã rª nJ nh päÉfÉ« nÑdG o™ rª nL
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É¡ oª«¶rænJ nh päÉfÉ«nÑ rdG o™ rª nL

 tπ oc  É¡o∏ u°†nØoj  »àqdG  pá n¡ pcÉ nØrdG  p´GƒrfnCG  pó nMnCG  rø nY  påpdÉuãdG  u∞ s°üdG  ná nÑn∏ nW  päÉq« p°VÉj uôdG  oºu∏ n© oe  n∫nCÉ n°S

:»JrCÉ nj Éª nc rº o¡oJÉ nHÉLpEG rânfÉμ na , l¿É qe oQ , lR rƒ ne , lÖnæ pY : pán« pJB’G ṕ GƒfnC’G pø« nH rø pe mÖpdÉ nW

. päGQÉ°TpE’G o∫ nh ró nL , oäÉfÉn«ÑrdG : oI nójó nérdG oäGOôrØ oªrdG

o∫ shC’G o¢SrQsódGo∫ shC’G o¢SrQsódG o∫ shC’G o¢SrQsódG 

? päÉfÉ«nÑdG p√ pò ng pπ«ã rªnà pd lá n≤j rô nW rº oμj nónd rπ ng : ná nÑ∏ s£dG p∫nCÉ°SG



87

 nRƒ nªrdG tº o°†nJ oán« pfÉ sãdG nh , nÖnæ p©rdG tº o°†nJ ≈ndh oC r’G : mäÉYƒª ré ne pçÓnK »a pá n¡ pcÉ nØrdG ó GƒfnCG râ n© p°V oh

. n¿É qe tôdG tº o°†nJ oá nã pdÉ sãdG nh

oÖ næ p©rdGoRƒ nªrdGo¿É qe tôdG

.oánÑn∏ s£dG É¡o∏ u°†nØoj »àqdG pá n¡ pcÉØrdG ṕ GƒrfnCG rø pe ḿ rƒ nf uπ oc rø pe nO nó n©rdG pO uó nM

. mäÉfÉ« nH pá n¡ pcÉØrdG ṕ GƒrfnCG n∫ƒ nM oánÑn∏ s£dG É n¡«∏ nY nπ n°ü nM »àqdG oäÉeƒ∏ r© nªrdG ≈ qª n°ùoJ 

:» pJB’G p∫h ró nérdG » pa oºu∏ n© oªrdG É¡ nª s¶ nf päÉfÉ« nÑdG n™ ne pπ oeÉ©sàdG pándƒ¡ o°ù pd

 n∫h ró`̀ nL  oQ phÉé oªrdG  o∫h ró`̀ né`̀ rdG  ≈ sª n°ù oj

: p¬«a nh , mäGQÉ°TpEG

1 rø nY oô uÑ n© oJ /

3 rø nY oô uÑ n© oJ ///

5 rø nY oô uÑ n© oJ   ////

pá n¡ pcÉØrdG ó ƒ nfoäGQÉ`°TpE’G

 //   ////

 / ////   ////

   ///   ////
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 , oáª pWÉa  , oáª pWÉa  , o¿GƒL  , oó ræ pg  , oáª pWÉa

 , oáª pWÉa  , oó ræ pg  , o¿GƒL  , oáª pWÉa  , oó ræ pg

 , o¿GƒL   , oáª pWÉa  , oó ræ pg  , oáª pWÉa  , o¿GƒL

  , oó ræ pg  , o¿GƒL  , o¿GƒL   , oáª pWÉa  , o¿GƒL

. oáª pWÉa , o¿GƒL

pá në s°T nô oªr
`dG oº r°SGoäGQÉ°TE’G

oó ræ pg ........................  /

 oá nª pWÉa.....................  ///

o¿Gƒ oL ........................  /

 rø nY oäÉÑ pdÉ q£dG  pâ nJ sƒ n°U , u∞ s°üdG pI nô r°SoCG  pá n°SÉF pô pd  o¿GƒLh oáª pWÉah oó ræ pg râ në s°T nô nJ

 , pI nQƒqÑ s°ùdG  ≈∏ nY  oá nªu∏ n© oªrdG  É¡rà nZ sô
na  sº oK  , má nb nQ nh  ≈n∏ nY  pAÉª r°SnC’G  pó nM

nCG  pá nHÉà pc  p≥ rjô nW

: pá n« pJB’G pè pFÉà sædG ≈∏ nY rân∏ n°ü në na

:»JB’G p∫ nh ró nédG » pa päÉfÉ« nÑdG p√ pò ng nº«¶ræ nJ oπ pª rcoCG

? u∞ s°üdG pI nô r°SoCG pá n°SÉF pô pH rä nRÉ na »àqdG pø ne

 nΩÉenCG p∫h ró nérdG »a oπ ué n°ùoj sº oK , p¬j nónd pπ s°†nØ oªrdG pá n¡ pcÉØrdG ṕ ƒ nf rø nY nÖpdÉ q£dG o∫nCÉ r°ù nj oºu∏ n© oªrdG n¿Éc

. rº o¡ o©«ª nL oánÑn∏ s£dG ≈¡rfnCG ≈sà nM ṕ ƒsædG Gò n¡ pd (/) nI nQÉ°TpEG ṕ ƒsædG

: p∫Éã pªrdG » pa Éª nc pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG

.É kÑ pdÉW            ? nRƒ nªrdG n¿ƒ∏ u°†nØoj nøjòqdG pá nÑn∏ q£dG oO nó nY Ée¡

.É kÑ pdÉW           ? n¿É re tôdG n¿ƒ∏ u°†nØoj nøjòqdG pá nÑn∏ q£dG oO nó nY Ée¡

............... ? oônã rcnCG oá nÑn∏ s£dG É¡o∏ u°†nØoj pá n¡ pcÉ nØrdG nø pe ḿ ƒ nf t…nCG¡

 n¿ƒ∏ u°†nØoj  nøjòqdG  pá nÑn∏ s£dG  pO nó nY  rø nY  n¿Ée tôdG  n¿ƒ∏ u°†nØoj  nøjòqdG  pá nÑn∏ s£dG  oO nó nY  tπ p≤ nj  rºμ pH¡

.................? nRƒ nªrdG

.É kÑ pdÉW               ? u∞ s°üdG » pa pá nÑn∏ s£dG oO nó nY Ée¡
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pI nô nª sãdG o¿ƒndoäGQÉ°TpE’G

oô n°† rNnCG 

 oô
nØ r°UnCG 

 p¿ƒ∏dG pAGô r°† nN m∫É≤ oJ rô oH pQÉª pK nQÉ°† rMpEG på pdÉ qãdG u∞ s°üdG pá nÑn∏ nW ≈dEG pΩƒ∏ o©rdG oºu∏ n© oe nÖn∏ nW

 nQÉªuãdG  o∫ nhÉænà nJ  »àqdG  pΩƒ∏ o©rdG  pá s°ü pM » pa É¡ p°V rô n© pd  ; p¿ƒ∏dG  pAGôrØ n°U m∫É≤ oJ rô oH  pQÉª pK nh

. pá né p°VÉ qædG nô« nZ nQÉªuãdGh ná né p°VÉ sædG

? pAGô r°† nîrdG pQÉªuãdG oO nó nY Ée ¡

? pAGôrØ s°üdG pQÉªuãdG oO nó nY Ée ¡

? oAGôrØ s°üdG ΩnCG oAGô r°† nîrdG oQÉªuãdG , oô nã rcnCG Éª o¡ tj
nCG ¡

? oá nÑn∏ s£dG Ég nô n°† rM
nCG »àqdG pQÉªqãdG oO nó nY Ée ¡

: p¬«∏ nJ »àqdG pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG sº oK , nIÉ£ r© oªrdG päÉeƒ∏ r© nªrdG p¬« pa oøu« nH
oCG k’h ró nL oº uª n°UoCG
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 pÖoà oμrdG uó n© pH râ neÉb , pÖoà oμrdG nø pe lá nØp∏ nà rî oe ĺ GƒfnCG É¡« pa lI nô«¨ n°U lánÑ nà rμ ne nø« pª n°SÉj iónd(1

:»JB’G päGQÉ°TpE’G p∫ nh ró nL » pa É¡ràn∏ sé n°S nh , pá nÑ nà rμ nªrdG » pa pI nOƒ oLƒ nªrdG

pÜÉà pμrdG ó ƒ nfw»æj pOl» pªr∏ pYw» pH nOnCGl¢ü n°ü pb

oäGQÉ°TE’G////   ///////   ////   ///////  ////  ////

:         nπ pNGO pO nó n©rdG p™ r°Vƒ pH n∂pd nP nh pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG (2

? nø« pª n°SÉj pá nÑ nà rμ ne » pa páq« pæj qódG pÖoà oμrdG oO nó nY Ée  (  CG 

? nø« pª n°SÉj pá nÑ nà rμ ne » pa p¢ü n°ü p≤rdG oO nó nY Ée (Ü 

? nø« pª n°SÉj oá nÑ nà rμ ne p¬jƒà rënJ pÖoà oμrdG nø pe ḿ rƒ nf tπ nbnCG Ée (`L 

? nø« pª n°SÉj oá nÑ nà rμ ne p¬jƒà rënJ pÖoà oμrdG nø pe ḿ rƒ nf oônã rcnCG Ée (  O 

? nø« pª n°SÉj pá nÑ nà rμ ne » pa pÖoà oμrdG oO nó nY Ée ( `g 

 rø nY  É kÑ pdÉW (20) oârdnCÉ n°S  GPEÉa  , má nØp∏ nà rî oe nπ pFÉ°S nƒ pH  pá n°S nQ ró nªrdG  ≈dpEG  oá nÑn∏ s£dG  oÖ ng rò nj  (3

:»JB’Éc º o¡oJÉHÉL pEG rânfÉc nh , pá n°S nQ ró nªrdG ≈dpEG pÜÉg qòdG pá n≤j rôW

 ,lán∏ paÉM, l» r°û ne  , l» r°û ne  , lI nQÉs« n°S, lán∏ paÉM  , lá s« pFGƒ ng  lá nLG qQ nO  , l» r°û ne  , lán∏ paÉM  , lI nQÉs« n°S  , lán∏ paÉM

 lá nLG qQ nO  , l» r°û ne  , lá s« pFGƒ ng  lá nLG qQ nO   , l» r°û ne   , l» r°û ne  ,  lI nQÉs« n°S  , lá s« pFGƒ ng  lá nLG qQ nO  , l» r°û ne, l» r°û ne

. l» r°û ne , lá s« pFGƒ ng

.∫hóédG ô«Z äÉeƒ∏©ªdG pπ«ã rªnà pd iôNCG á n≤jô nW ∑Éæg πg áÑ∏£dG p∫nCÉ°SG

90
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. nIÉ£ r© oªrdG päÉeƒ∏ r© nªrdG p¬«a oøu« pHoCG k’ nh ró nL oº uª n°UoCG      

? nán∏ paÉërdG n¿ƒe pó rînà r°ù nj nøjòqdG pá nÑn∏ s£dG oO nó nY Ée (   CG 

?oá nÑn∏ s£dG É¡ oe pó rînà r°ù nj pπ r≤sædG pπ pFÉ°S nh rø pe mán∏«°Sh oônã rcnCG Ée (Ü 
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 p¢UÉî r°TnC r’G nø pe má nYƒª ré ne ≈dpEG m∫GDƒ o°S p¬« pLƒnJ » pa oπsã nªnà nJ päÉfÉ«nÑdG p™ rª nL » pa p¥ oô t£dG ió rMpEG

. rº p¡ pJÉHÉ pLpEG pπ«é r°ù nJ nh

. nè pFÉà nf p¢UÉî r°T nC’G nø pe É¡r«n∏ nY oπ o°ü rMnCG »àqdG päÉHÉLpE’G » qª n°SoCG

:»JB’G n∫GDƒ t°ùdG påpdÉ sãdG u∞ s°üdG pá nÑn∏ nW ≈∏ nY pá s«uæ nØrdG pán« pHôsàdG oºu∏ n© oe nì nô nW

? n∂rj nónd oπ s°†nØ oªdG o¿ƒs∏dG Ée

o¿ƒs∏dGoäGQÉ°TpE’G

/  ////   ////

 ////

 ///  ////

pá nÑn∏ s£dG oäÉHÉLpEG

»∏Yoôª rMnCG l¿ rƒndoó nª rMnCGo¥ nQ rRnCG ¿ƒd

ló sjnDƒ oeo¥ nQ rRnCG l¿ rƒndt»°ü oboôª rMnCG l¿ rƒnd

ló pFGQoô nØ r°UnCG l¿ rƒndló pdÉNo¥ nQ rRnCG l¿ rƒnd

ló«dhoôª rMnCG l¿ rƒndlÚ°ù r n–oôª rMnCG l¿ rƒnd

l¢S pQÉao¥ nQ rRnCG l¿ rƒndl™«HQoôª rMnCG l¿ rƒnd

oº«gGôHEGo¥ nQ rRnCG l¿ rƒnd…OÉ°Toô nØ r°UnCG l¿ rƒnd

o¿É°ùMEGoôª rMnCG l¿ rƒndoó pFÉ°Soôª rMnCG l¿ rƒnd

≈°Sƒeoôª rMnCG l¿ rƒndl¢SGôaoôª rMnCG l¿ rƒnd

oAGôHo¥ nQ rRnCG l¿ rƒndló sª n ofio¥ nQ rRnCG l¿ rƒnd

lOÉjRoô nØ r°UnCG l¿ rƒndlQGõ pfoô nØ r°UnCG l¿ rƒnd

lAÓYo¥ nQ rRnCG l¿ rƒndló«©°Soôª rMnCG l¿ rƒnd

lΩÉ°üYoô nØ r°UnCG l¿ rƒndoô nª oYoôª rMnCG l¿ rƒnd

 sº oK  ,É kÑ pfÉL  pá n≤ na rô oªrdG  päÉHÉLpE’G  ≈∏ nY  nπ n°ü në na

:»JB’G p∫ nh ró nérdG » pa É¡ nª s¶nf

 n¿ƒq∏dG Gƒ```∏ s°† na nø```jòqdG pá nÑn∏ s£dG oO nó``` nY É```e ¡
É kÑ pdÉW        ? nô nª rMnC’G

 Gƒ∏ s°† na nøjòqdG pá nÑn∏ s£dG pO nó nY nør« nH o¥ rô nØrdG Ée ¡
 n¿ƒs∏dG Gƒ∏ s°† na nø```jòqdG nh nô nª rMnC’G n¿ƒ```s∏dG

É kÑ pdÉW         ? nô nØ r°UnC’G

 n¿ƒq∏dG Gƒ```∏ s°† na nø```jòqdG pá nÑn∏ s£dG oO nó``` nY É```e ¡
É kÑ pdÉW         ? n¥ nQ rRnC’G n¿ rƒs∏dG hnCG nô nØ r°UnC r’G

É kÑ pdÉW          ? u∞ s°üdG pá nÑn∏ nW oO nó nY Ée -

: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG

»fÉsãdG o¢SrQsódG»fÉsãdG o¢SrQsódG »fÉsãdG o¢SrQsódG 

päÉfÉ«nÑdG p™ rª nL o¥ oô oW
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 »e rônj pΩ nó n≤rdG pI nô oc pIGQÉÑ oe nº nμ nM oó pgÉ°ûoJ Ée G kô«ã nc

 oCG nórÑ nj pø« n≤j pô nØrdG s…nCG nO uó nëo« pd ≈∏ rYnC’G ≈dpEG mó r≤ nf ná n© r£ pb

. nÖ p©s∏rdG

 pó r≤qædG oá n© r£ pb p¬«∏ nY tô p≤nà r°ù nJ …òqdG o¬ rLƒrdGh , ká nH pô ré nJ ≈ sª n°ùoj pIG nQÉÑ oªrdG oº nμ nM p¬ pH oΩƒ≤nj Ée s¿pEG

. pá nH pô résàdG nè pJÉf ≈ sª n°ùoj

.É¡ pé pJGƒnf pπ« pé r°ù nJ nh má nH pô ré nJ pAGô rLpEG p≥jô nW rø nY mäÉfÉ« nH n™ nª rénJ r¿nCG n∂oæ pμ rªoj

 ≈n∏ rY nC r’G ≈dpEG mó r≤ nf pá n© r£ pb q» re nQ pá nH pô rénà pH oOGO ph râ neÉb

.É kÑ pfÉL l¬næ s« nÑ oe » pg Éª nc É¡ oé
p
FÉà nf rânfÉμ na , mäG sô ne 10

 . mäÉYƒªé ne »a Év«∏ª nY páHôéqàdG nAGôLpEG pá nÑn∏ s£dG ≈dpEG rÖo∏ rWGh , pá«f nó r© nªrdG pó r≤sædG p™ n£ pb rø pe G kO nó nY rΩó pînà r°SG

? pá qjó r≤sædG pá n© r£ p≤rdG q» re nQ päG sô ne oO nó nY Ée ¡

? pI nQƒ t°üdG pQƒ¡ oX päG sô ne oO nó nY Ée ¡

? pá nHÉà pμrdG pQƒ¡ oX päG sô ne oO nó nY Ée ¡

? pI nQ rƒ t°üdG pQƒ¡ oX päG sô ne pO nó nY rø nY pá nHÉà pμrdG pQƒ¡ oX päG qô ne oO nó nY oójõnj rº nμ pH ¡

. nIÉ£ n© oªrdG päÉeƒ∏ r© nªrdG p¬« pa oøu« nHoCG k’ nh ró nL oº uª n°UoCG

: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG
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 rân∏ n°ü nM nh , sø o¡rj nónd pán∏ s°†nØ oªdG pá njGƒ p¡dG pø nY u∞ s°üdG päÉÑ pdÉW rø pe G kO nó nY oá nªu∏ n© oªrdG pând nCÉ n°S (1

. pá n≤ na rô oªrdG päÉHÉLpE’G ≈∏ nY

. nIÉ£ r© oªrdG päÉeƒ∏ r© nªrdG p¬«a oøq« nHoCG k’h ró nL oº uª n°UoCG (  CG

: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’r G pø nY oÖ«LoCG (Ü

? päÉÑpdÉ q£dG iónd kÓ«°†rØ nJ oônã rcnCG päÉjGƒ p¡dG t…CG (1)

? päÉÑpdÉ q£dG iónd kÓ«°†rØ nJ tπ` nbnCG päÉjGƒ p¡dG t…CG (2)

 pπ«é°ù nJ nh  , kI sô ne  20  x… pô pFGO  m¢U rô ob  ≈∏ nY  pô u°T nDƒ oªrdG  pôjh ró nJ  ná nH pô ré nJ  oó nZ nQ  rä nô rLnCG  (2

 rân∏ n°ü në na , mI sô ne uπ oc » pa oô u°T nDƒ oªrdG o√ nóræ pY o∞ sbƒnà nj …òqdG p¿ rƒs∏dG nΩÉenCG (/) pI nQÉ°TpEG

: päGQÉ°TpE’G p∫ nh ró nL ≈∏ nY

ppäÉnÑ pdÉ s£dG oäÉHÉLpEG

Éæ«doá nn°VÉj qôdG

oAÉæ n°Soá n©ndÉ£oŸG

oπ nenCGoá nn°VÉj qôdG

≈ë o°VoäÓMxôdG

oΩÓ n°Soá n©ndÉ£oŸG

oó r¡ n°Toá n©ndÉ£oŸG

oOƒ oLoá n°VÉj qôdG

  ≈¡ofoá n©ndÉ£oŸG

oAÉ°ùræ nNoäÓMxôdG

oá nÑ pgoá n©ndÉ£oŸG

94
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o¿ƒs∏dGoäGQÉ°TpE’G

 ///   ////

//   //// 

//// 

: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG

? pá nH pô résàdG pAGô rLEG päG sô ne oO nó nY Ée (   CG

? pô nØ r°UnC r’G p¿ƒs∏rdG nóræ pY pô u°TnDƒ oªrdG p±ƒb oh päG sô ne oO nó nY  Ée  ( Ü

 p±ƒb oh päG sô ne pO nó nY rø nY pô nª rMnC r’G p¿ƒs∏rdG nóræ pY pô u°TnDƒ oªrdG p±ƒb oh päG qô ne oO nó nY oójõnj rº nμ pH (`L

? pô n°† rNnC’G p¿ƒs∏rdG nóræ pY pô u°TnDƒ oªrdG

 p∫ nh ró né pH É¡r∏uã ne sº oK päÉHÉLpE’G p™ nª rLG . p∂ pFÓe oR ≈∏ nY m∫GDƒ o°S pì rô n£ pH É kë r°ù ne pôLnCG (3

. päGQÉ°TE’G
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 nø pe p¬ pJÉ©«Ñ ne rø nY kI nô rμ pa pø pFÉH sõdG pAÉ£ rYpE’ nán« pJB’G ná nMƒs∏rdG pándÉ q≤sædG pI nõ p¡ rLnC’G p™r« nÑ pd lô pLÉ nJ n¢V nô nY

: mΩÉ qjnCG pá nKÓ nK n∫Ó pN pándÉ s≤sædG pI nõ p¡ rLnC’G

oΩƒ«rdGoäÉ©«Ñ nª`rdG

oAÉ nKÓtãdG 

oAÉ© pH rQ
nC r’G 

o¢ù«ª nîrdG 

má ndÉ q≤ nf mI nõ p¡ rL
nCG 4 ≈∏ nY t∫ oó nJ           tπ oc

 , p∫Éμ r°TnC’É pH  hnCG  pQ nƒ t°üdÉ pH  päÉfÉ«nÑrdG  oπ«ã rª nJ  oø pμ rªoj  o¬ sfnCG  oß pM’oCG  , p≥ pHÉ q°ùdG  p∫Éã pªrdG  p∫Ó pN rø pe

: pán« pJB’G pán∏ pã renC’G » pa Éª nc ,É¡nær« nH ná nf nQÉ≤ oªrdG nh päÉfÉ«nÑrdG nI nAGô pb oπ u¡ n°ùoJ oá n≤jô s£dG p√ pò ng nh

 , pándÉ s≤ nf mI nõ p¡ rLnCG 4 ≈∏ nY t∫ oó nJ pá n≤ pHÉ s°ùdG pá nM rƒs∏rdG » pa (       ) pƒ rësædG ≈∏ nY mI nQƒ o°U tπ oc rânfÉc  GPEG

. mó pMGh mRÉ¡ pL ≈∏ nY t∫ oó nJ (        ) h  , pø`j nRÉ¡ pL ≈∏ nY t∫ oó nJ (             ) s¿pEÉa

oåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódGoåpdÉsãdG o¢SrQsódG

päÉfÉ«nÑdG oπ« pã rªnJ
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: s¿nCG oß pM’oCG

 pI nõ p¡ rLnC’r G oO nó nY o¿ƒμnj p¬«∏ nY nh , pI nQ pƒ t°üdG p∞ r°ü pf nh mI nQƒ o°ü pH rân∏uã oe pAÉ nKÓtãdG p Ωƒnj päÉ©« pÑ ne ¡

. mándÉ s≤ nf mI nõ p¡ rLnCG 6 = 2 + 4 : nƒg râ n©« pH »àqdG pándÉ q≤sædG

 pI nõ p¡ rLnC’r G oO nó nY o¿ƒμnj p¬«∏ nY nh , pI nQ rƒ t°üdG p™ rH oQ nh pør« nJ nQƒ o°ü pH rânn∏ uã oe pAÉ© pH rQ
nC’G p Ωƒnj päÉ©« pÑ ne ¡

. mándÉ s≤ nf mI nõ p¡ rLnCG 9 = 1 + 4 + 4 : nƒg râ n©« pH »àqdG pándÉ q≤sædG

................. : p¢ù« pª nîrdG nΩƒnj râ n©r« pH »àqdG pI nõ p¡ rLnC’r G nO nó nY oó pLnCG

................. : pá nKÓsãdG pΩÉ qjnC’G » pa râ n©« pH »àqdG pI nõ p¡ rLnC’r G nO nó nY oó pLnCG

: mô r¡ n°T n∫Ó pN É¡ pJÉ©«Ñ ne nøu« nÑ oà pd ná n« pJB’G ná nMƒs∏rdG päGQÉq« s°ùdG p™« nH päÉc pô n°T ió rMpEG râ n°V nô nY

:É¡«∏ nJ »àqdG pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCGh , pá nM rƒs∏rdG ≈dpEG oô¶rfnCG

mô r¡ n°T ∫Ó pN pá nc pô s°ûdG oäÉ©«Ñ oe

pIQÉs« s°ùdG ó ƒ nfpá n©« pÑ nªr`dG päGQÉq« s°ùdG oO nó nY

 

 

 

mäGQÉq«°S 8 ≈∏ nY t∫ oó nJ (        ) tπ oc
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............ ? pá nc pô s°ûdG » pa oI nô paGƒà oªrdG päGQÉq« s°ùdG ó Gƒ rfnCG Ée ¡

...... ,...... ,..... ? ḿ rƒ nf uπ oc nø pe pá n©« pÑ nªrdG päGQÉq« s°ùdG oO nó nY Ée ¡

......... ? päGQÉq« s°ùdG p∞p∏ nà rî oe rø pe pá nc pô s°ûdG päÉ©«Ñ oe oO nó nY Ée ¡

......... ? päÉ°UÉÑdG pO nó nY rø nY pá n©r« pÑ nªrdG päÉæ pMÉ q°ûdG oO nó nY oójõ nj rº nc ¡

 u»
p°SÉ°SnC’G  på pdÉ qãdG  u∞ s°üdG  pá nÑn∏ nW  iónd  nπ s°†nØ oªrdG  nô«°ü n©rdG  »JB’G  o∫h ró nérdG  oøu« nÑ oj

 :É kÑ pdÉW 24 rº og oO nó nY nh

. päÉfÉ« nÑrdG pπ«ã rª nà pd ká nÑ p°SÉæ oe kI nQƒ o°U oO uó nM
oCG ¡

. mÜ qÓ oW ná n© nH rQ
nCG oI nó pMGƒdG oI nQƒ t°üdG oπ uã nª oJ ¡

 . pô«°ü n©rdG ṕ Gƒ rfnCG rø pe ḿ rƒ nf uπ oμ pd pá∏ pHÉ≤ oªrdG pQ nƒ t°üdG nO nó nY oO uó nM
oCG ¡

. pQ nƒ o°U pçÓã pH oπsã nª oJ p∫É≤ oJ rô oÑrdG nô«°ü nY n¿ƒ∏ u°†nØ oj nøjòqdG pá nÑn∏ s£dG oOGó rY
nCG kÓ nã nª na

 . pìÉsØ tàdGh pánd rhGônØrdG pô«°ü nY rø pe vÓ oc oπ uã nª oJ »àqdG pQ nƒ t°üdG nO nó nY oó pL
nCG ¡

pÒ°ü n©rdG ó ƒ nfpá nÑn∏ q£dG oO nó nY

 //  ////   ////

///   ////

   ////

:»JB’Éc pQ nƒ t°üdÉ pH päÉfÉ« nÑrdG p√ pò ng oπ uã ne
oCG
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: pán« pJB’G pá nMƒs∏rdG ≈∏ nY oπ o°ü rM
nCG nh , ná n≤ pHÉ s°ùdG päÉeƒ∏ r© nªrdG oº u¶ nfoCG

på pdÉ qãdG u∞ s°üdG pá nÑn∏ n£ pd oπ s°†nØo rŸG oÒ°ü n©rdG

pÒ°ü n©rdG ó rƒ nfpá nÑn∏ s£dG oO nó nY

mÜ
sÓ oW 4 ≈∏ nY t∫ oó nJ (          ) tπ oc

: p≥ pHÉ s°ùdG p∫ nh ró nérdG »a oß pMÓJ GPÉe ¡

........... ? pá nÑn∏ s£dG nø pe kÓ«°†rØ nJ oô nã rc nCG pô«°ü n©rdG ṕ Gƒ rfnCG t…
nCG ¡

 pá nÑ r©t∏rdG  pø nY  p¢S pOÉ q°ùdG  u∞ s°üdG  pá nÑn∏ nW  nAGQBG  » pJB’G  päGQÉ°TpE’G  o∫ nh ró nL  oøu« nÑ oj

.º p¡ rj nónd pán∏ s°†nØ oªdG

. pQ nƒ t°üdÉ pH päÉfÉ« nÑdG p√ pò ng oπ uã ne
oCG

pá nÑ r©t∏rdG ó rƒ nfoäGQÉ°TpE’G

// ////  ////

///   ////

   ////
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pá n¡ pcÉØrdG ó rƒ nfoäGQÉ°TpE’G

oRƒn rŸG/     ////   ////

o∫É≤J oÈrdG //   ////

oìÉqØ tàdG///    ////

:»JB’Éc äÉ©HôªdG oΩGó rî pà r°SG oø pμ rª oj

nRƒªdG n¿ƒ tÑëj øjòdG oá nÑ∏ s£dG

n∫É≤JôoÑrdG n¿ƒ tÑëj øjòdG oáÑ∏ s£dG

nìÉØ tàdG n¿ƒ tÑëj øjòdG oáÑ∏ s£dG

:»JB’É nc päÉfÉ« nÑdG pπ«ã rª nà pd pI nô

p

FG qódG oΩGó rî pà r°SG oø pμ rª ojh

:»JB’G päGQÉ°TpC’G p∫ nh ró né pd kÓã nª na , päÉfÉ« nÑdG pπ«ã rª nà pd iô rNoCG m¥ oô oW oΩGó rî pà r°SG oø pμ rª oj

 øjòdG oá``Ñ∏ s£dG

nìÉØàdG n¿ƒ tÑëj  øjòdG  oá`̀ nÑ`̀∏`̀ s£`̀dG

nRƒªrdG n¿ƒ tÑëj

 ø`̀jò`̀dG oá`̀Ñ`̀∏`̀ s£`̀dG

n∫É≤JôoÑrdG n¿ƒ tÑëj

100
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 pI só oª pd  päÉq« pMô r°ù nªrdG  ió rMpE’  pQƒ n°† oërdG  nO nó nY  pπ rØ u£dG  pì nô r°ù ne  oI nôjó oe  rä nó n°U nQ  (1

:» pJB’G pπ rμ s°ûdG » pa Éª nc pQ nƒ t°üdÉ pH päÉfÉ«nÑdG pân∏ sãe nh , mΩÉ qjnCG pá nKÓ nK

: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ« pLoCG nh , pá nM rƒs∏rdG ≈dpEG oô o¶rfnCG

. .... ,.... ,.... ? pá nKÓsãdG pΩÉ qjnC’G nø pe mΩ rƒ nj uπ oc » pa pQƒ°† oërdG oO nó nY Ée (  CG

. .......... ? nônã rcnCG oQƒ o°† oërdG n¿Éc mΩ rƒ nj u…nCG » pa (Ü

. .......... ? sπ nbnCG oQƒ o°† oërdG n¿Éc mΩ rƒ nj u…nCG » pa (`L

. ...........? pá nKÓsãdG pΩÉ qjnC’G » pa pQƒ°† oërdG oO nó nY Ée ( O

oΩƒn«rdGpQƒ°† oërdG oO nó nY

o∫ shnC’G

»fÉqãdG 

oåpdÉ qãdG 

m¢UÉî r°TnCG 10 ≈∏ nY t∫ oó nJ ( ) tπ oc
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 p∫h ró nL »a mô o¡ r°TnCG  pá nKÓ nK »a É¡jônFGR nO nó nY pQƒ« t£dG p≥
p
FGó nM ió rMpEG  oôjó oe nπ sé n°S (2

:»JB’G päGQÉ°TpE’G

. pQƒ t°üdÉ pH ná n≤ pHÉ s°ùdG päÉfÉ«nÑrdG oπuã neoCG

oô r¡ s°ûdGoäGQÉ°TpE’G

oQGPBG////   ////   ////   ////   ////

o¿É°ù« nf   /    ////    ////    ////    ////    ////    ////  ////

oQÉ qjnCG      /  ////   ////    ////

102
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 ≈∏ nY  nπ n°ü nMh  , rº p¡j nónd  pπ s°†nØ oªrdG  p¿Gƒ« nërdG  pø nY  o¬nà nÑn∏ nW  pá s« pæ r¡ pªrdG  pá« pH rô sàdG  oºu∏ n© oe  n∫ nCÉ n°S  (3

. pá n≤ na rô oªrdG päÉHÉLpE’G
 pá nÑn∏ s£dG oäÉHÉLpEG

w§ pbl∂ nª n°S

lÖnf rQ
nCGl∂ nª n°S

lÖnf rQ
nCGw§ pb

l∂ nª n°SlÖnf rQ
nCG

lQƒØ r°ü oYw§ pb

lQƒØ r°ü oYlQƒØ r°ü oY

lQƒØ r°ü oYlÖnf rQ
nCG

lÖnf rQ
nCGl∂ nª n°S

w§ pblQƒØ r°ü oY

lQƒØ r°ü oYl∂ nª n°S

w§ pbl∂ nª n°S

lQƒØ r°ü oYlÖnf rQ
nCG

lÖnf rQ
nCGlQƒØ r°ü oY

lQƒØ r°ü oYw§ pb
. pQ nƒ t°üdÉ pH ná n≤ pHÉ s°ùdG päÉfÉ«nÑrdG oπuã neoCG

 p¬```« pa  oø``` s« nH oCG  k’ nh ró``` nL  oº``` uª n°UoCG

. nIÉ£ r© oªrdG päÉeƒ∏ r© nªrdG

103
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 , rº p¡rj nónd pán∏ s°†nØ oªrdG pá s« pfƒjõØr∏uàdG pè peGônÑrdG ṕ Gƒrf nCG pó nMnCG n∫ƒ nM p¬ pà nÑn∏ nW nAGQBG oºu∏ n© oªrdG n™n∏ r£nà r°SG

:»JB’G päGQÉ°TpE’G p∫ nh ró nL » pa nè
p
FÉ nànædG nπ sé n°S nh

:  pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG

? pá nÑn∏ s£dG nø pe mO nó nY oônÑ rcnCG o¬o∏ u°†nØoj …òqdG oè neÉf rônÑrdG Ée (  CG

? pá nÑn∏ s£dG nø pe mO nó nY tπ nbnCG o¬o∏ u°†nØoj …òqdG oè neÉf rônÑrdG Ée (Ü

?náq« paÉ≤sãdG nè peG nônÑdG n¿ƒo∏ u°†nØoj nøjòqdG pá nÑn∏ s£dG oO nó nY Ée (`L

? u∞ s°üdG pá nÑn∏ sW oO nó nY Ée (  O

 , q» pªr∏ pY  , q» pªr∏ pY  ,w p‘É n≤ nK  ,w p‘É n≤ nK  , w» pªr∏ pY  , w» p°VÉj pQ

 ,w p‘É n≤ nK ,w p‘É n≤ nK , w» p°VÉj pQ , q» pªr∏ pY ,w p‘É n≤ nK , w» p°VÉj pQ

 , q» pªr∏ pY  , q» pªr∏ pY  , w» p°VÉj pQ  ,w p‘É n≤ nK, q» pªr∏ pY  , q» pªr∏ pY

 . p‘É n≤ nK

 pø``` nY ná``` nÑn∏ s£dG u∞``` s°üdG oá``` n« uH nô oe râ``` nd nCÉ n°S

 , p¬ pà n°S nQÉ nª oe »a n¿ƒoÑ nZ rô nj …òdG p•É°ûsædG

 ká në s°V nƒ oe n»``` pg É nª nc rº o¡oJÉHÉLpEG râ``` nfÉ nμ na

.É kÑ pfÉL

:»JB’G päGQÉ°TpE’G n∫ nh ró nL oπ pª rcoCG

pè neÉf r nÈrdG ó ƒ nfw p‘É n≤ nKw» p°VÉj pQw»¡« pa rô nJw…QÉÑ rNpEG

oäGQÉ°TpE’G ///   //// //   ////   // ////   //// ///   ////

p•É°ûsædG ó ƒ nfoäGQÉ°TpE’G

w» p°VÉj pQ.................................................

w» pªr∏ pY.................................................

w p‘É n≤ nK.................................................

2

1
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: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG sº oK

? u∞ s°üdG » pa pá nÑn∏ s£dG oO nó nY Ée  (   CG

? pá nÑn∏ s£dG nø pe mO nó nY tπ nbnCG o¬o∏ u°†nØoj …òqdG p•É°ûsædG ó rƒ nf Ée  ( Ü

? pánÑn∏ s£dG nø pe mO nó nY oônÑ rcnCG o¬o∏ u°†nØoj …òqdG p•É°ûsædG ó rƒ nf Ée  (`L

? pánÑn∏ s£dG nø pe 7 o¬o∏ u°†nØoj …òqdG p•É°ûsædG ó rƒ nf Ée  (  O

oΩƒn«rdGpQÉé r°TnC’G oO nó nY

oârÑ s°ùdG20

oó nMnC’G30

o rÚnæ rK’G60

oΩƒn«rdGpQÉé r°TnC’G oO nó nY

oârÑ s°ùdG

oó nMnC’G

o rÚnæ rK’G

mäGô né n°T 10 ≈∏ nY t∫ oó nJ (            ) tπ oc

:É¡«p∏ nJ »àdG pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG sº oK , pQ nƒ t°üdÉ pH päÉfÉ«nÑrdG nπuã neoC’ nán« pJB’G ná nM rƒs∏rdG oπ pª rcoCG

 »àqdG  pQÉé r°TnC’G  nO nó nY  » pJB’G  o∫ nh ró nérdG  oπuã nªoj

. pΩÉ sjnCG pá nKÓ nK n∫Ó pN ĺ pQGõ oe É¡ n°S nô nZ

3
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................. pá nM rƒs∏ pd É kfGƒræ oY o™ n°VnCG (  CG

....... ? mΩ rƒ nj uπ oc » pa É¡ n°S nô nZ »àqdG pQÉé r°TnC’G oO nó nY Ée (Ü

....... ? pQÉé r°TnC’G nø pe mO nó nY nônã rcnCG É¡« pa ó pQGõ oªrdG n¢S nô nZ pΩÉ sjnC’G t…nCG (`L

...... ? pó nMnC’G pΩ rƒ nj p¢SGô pZ pO nó nY rø nY pør«næ rK’G pΩ rƒ nj p¢SGô pZ oO nó nY oójõnj rº nc (  O

............. ? pá nKÓsãdG pΩÉ sjnC’r G » pa o¬ n°S nô nZ Ée ó ƒ oª ré ne Ée (`g

. pô r£ pØrdG pó«Y pΩÉ sjnCG n∫Ó pN lô pLÉJ É¡ nYÉH »àqdG pÜÉ©rdnC r’G nO nó nY » pJB’G o∫ nh ró nérdG oπuã nªoj

:É¡«p∏ nJ »àdG pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY oÖ«LoCG sº oK , pQ nƒ t°üdÉ pH päÉfÉ«nÑrdG nπuã neoC’ nán« pJB’G ná nMƒs∏rdG oπ pª rcoCG

oΩƒn«rdGpá n©« pÑ nªrdG pÜÉ©rdnC r’G oO nó nnY

o∫ shnC’G

»fÉqãdG 

oåpdÉ qãdG 

mÜÉ©rdCG 5 ≈∏ nY t∫ oó nJ (           ) tπ oc

oΩƒ«rdGpÜÉ©rdnC’G oO nó nnY

o∫ shnC r’G55

»fÉqãdG 35

oåpdÉ qãdG 20

4
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................. pá nM rƒs∏ pd É kfGƒræ oY o™ n°VnCG  (  CG

....... ? mΩ rƒ nj uπ oc » pa É¡ nYÉH »àqdG pÜÉ©rdnC’G oO nó nY Ée  (Ü

....... ? pÜÉ©rdnC’G nø pe mO nó nY sπ nbnCG É¡« pa oô pLÉsàdG ń ÉH pΩÉ sjnC’G t…nCG (`L

...... ? p∫ shnC’G pΩƒn«rdG pÜÉ©rd nCG pO nó nY rø nY påpdÉ qãdG pΩƒn«rdG pÜÉ©rdnCG oO nó nY o¢üo≤ræ nj rº nc (  O

.......... ?»fÉqãdG nh p∫ shnC’G pør« neƒ«rdG » pa o¬ nYÉH Ée ó ƒ oª ré ne Ée ( `g



≈dÉ©nJ ˆG pó rª nëpH s n”
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